



مسرت بخش ہے کہ ہماری بہنوں کی ایک کثیر تعداد نے تیشنسنگ گارڈز میں بھرتی ہو چکی ہے۔۔۔۔۔۔  
 جو لوگ عورتوں کو فوجی تربیت دیتے جاتے کی مخالفت کرتے ہیں اور پرانی بوسیدہ صورت حال  
 ہی کو جاری رکھنا چاہتے ہیں انہیں ذرا سرحد کے پار ان ہزار ہا بھینسی ہوئی عورتوں کے حال پر نظر کرنی  
 چاہیے جو پاکستان کی راہ تک رہی ہیں۔ اگر وہ بد قسمت عورتیں اسلحہ کے استعمال سے واقف ہوتیں  
 تو وہ پھینے جانے کے بجائے اپنے ناموس کی حفاظت میں کٹ مری ہوتیں۔  
 عورتوں کی آزادی کے بارہ میں جناب نیاقت علی خاں صاحب نے فرمایا۔۔  
 میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ میں عورتوں کے لئے مکمل آزادی کے معاملہ میں آپ سے متفق ہوں۔  
 مرد عورتوں کو آزادی دیتے جاتے کے معاملات میں جو بعض مرد اس کے بظاہر مخالف معلوم  
 ہوتے ہیں انہیں دراصل کچھ منفرد غلط مثالوں نے فریب دیا ہے۔ آپ لوگوں کو آزادی میں  
 پرستار کرنا چاہیے۔

خواتین کے سہ پاس نامہ کا جواب دیتے ہوئے وزیراعظم صاحب نے فرمایا۔۔

مگر کس قدر سچ فرمایا اور وزیراعظم صاحب نے کچھ جگہ غلطی میں رہیں مگر اس آئی بھرتی پولیٹو جاپان وغیرہ ملکوں میں اتنی زیادتی  
 ہوئی کہ کسی عورت کو کوئی شخص اتھرنے لگا سکا۔ اس لئے کہ یہ پورے کی سنت وہاں نہ تھی اور عورتیں اسلحہ کے استعمال سے واقف  
 تھیں۔ خود ہمارے اسی عظیم میں دیکھ لیجئے۔ عورتیں صرف مسلمانوں ہی کی چھیننی گئیں۔ ہندوؤں، سکھوں کی عورتوں کے  
 چھیننے جلنے کا ایک واقعہ بھی پیش فرمایا۔ اس لئے کہ پورے کی رعیت تو ہم پر مسلط تھی۔

شہ منظر غلط مثالوں سے وزیراعظم صاحب کا ہٹاؤنا بآزادی کے سہ استعمال کے ان شاذ و نادر واقعات کی طرف ہے جو  
 سب سے پہلے سو سو ساٹھ میں کہیں ہزاروں لاکھوں میں کبھی سو و اتفاق سے پیش آیا کرتے ہیں مثلاً انگلستان کی سرکاری رپورٹ متعلق  
 نکلنے والی بات ہے کہ اس سال ہزاروں بچوں میں صرف ایک بچہ حرامی پیدا ہوا۔ یہ صرف ان نا جائز  
 دلالتوں کی تعداد ہے جو نیشنل شادی شدہ عورتوں کے بچوں سے ہوتی ہیں اور جن کا حکومت کو علم ہو سکا ہے۔ وزیراعظم صاحب کا ہٹاؤ  
 یہ ہے کہ اس طرح کے منفرد واقعات نے بعض مردوں کو ایسا ہر شے میں ڈال دیا ہے کہ وہ عورتوں کی مکمل آزادی سے کس پر سخت  
 کو اختلاف ہو سکتا ہے اور اس کی برکات میں کون کا فرسنگ لاسکتا ہے۔

”اپنے پاس نامہ میں آپ لوگوں نے کہا ہے کہ عورتوں کو مرکز اور عورتوں میں معقول نمائندگی دی جائے۔ ہر چند میں آپ کی دل شکنی نہیں کرنا چاہتا لیکن یہ ضرور کہوں گا کہ اس صوبہ کے وفاق جمعیوں کی موجودگی میں آپ کو درست اس سے الگ ہی رہنا چاہیے۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ یہاں تک مگر ہونگا عورتوں کو حکومت کے ہر محکمہ میں پوری نمائندگی دی جائے گی“

تقریر کے آخر میں وزیر اعظم صاحب نے ٹیپ کا بند بہ ارشاد فرمایا:-

”پاکستان اس غرض کے لئے حاصل کیا گیا ہے تاکہ دنیا کا اسلامی ممالک پر قائم شدہ ریاست کا نمونہ دکھایا جاسکے“ (رسول ایڈیٹری گزٹ لاہور نمبر ۲۵ جنوری ۱۹۴۹ء)

ہمارے وزیر خزانہ ملک غلام محمد صاحب جو شاہد اللہ پاکستانی کابینہ کے دماغ سمجھے جاتے ہیں اور اپنی مذہبی

بصیرت پر انہیں خود بھی بڑا اعتماد ہے اور بہت سے دوسرے حضرات کو بھی اس باب میں ان سے بڑی خوش گمانی ہے وہ مگر بصر کے غور و مطالعہ کے بعد عورتوں کے معاملہ میں جس نتیجہ تک پہنچے ہیں اس کا اظہار کراچی میں بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کے آخری اجلاس میں ۲۱ دسمبر ۱۹۴۹ء کو انہوں نے مندرجہ ذیل الفاظ میں فرمایا:-

”مجھے افسوس ہے کہ ہماری اس کانفرنس میں کہیں سے کوئی عورت نمائندہ ہی نہیں آئی۔ مجھے پوری پوری امید ہے کہ ظہران میں منعقد ہونے والی کانفرنس کے آئندہ اجلاس میں کچھ نہ کچھ عورتیں بھی نمائندہ حیثیت سے ضرور شریک ہوں گی۔ اس طرف توجہ دلانے کی ضرورت میں نے اس لئے محسوس کی کہ جب تک کسی ملک کی اقتصادی تہیں میں عورتیں بھی پورا پورا حصہ نہ لیں اسکی اقتصادی حالت درست نہیں ہو سکتی۔ تمام مذاہب میں سے اسلام ہی تو تھا جس نے سب سے پہلے عورت کو سیاریات و تقصایات میں عزت و احترام کا وہ مقام عطا کیا جو اس سے پہلے اسکو حاصل نہیں تھا۔ پس اسلامی ممالک کو چاہیے کہ اپنے ہاں کی تمام تحریکوں میں عورتوں کو صحت اول میں جگہ دے کر ان کے ساتھ انصاف کریں۔“

لہذا اس بیانیہ شعور اور فہم بجا میں کی داد دیجئے کہ پوری کانفرنس میں اسلامی نقطہ نظر سے جس ایک چیز کی کمی رہ گئی تھی اسکو ہمارے ذہن پرانے نے کس طرح تادیب کیا!



نواب خفلیت سے بیدار ہونا ہوگا اور گھروں سے نکل کر مردوں کے شانہ بشانہ قوم کی فلاح دہ ہو  
کے کاموں میں حصہ لینا ہوگا۔

مردوں کو مخاطب کر کے بیگم صاحبہ نے ارشاد فرمایا کہ وہ اپنی عورتوں کی راہ میں حائل نہ ہوں۔ وہ  
ابیں اس بات کا موقعہ دیں کہ وہ ان فنون کو سیکھ سکیں جن کی اہمیت ان کے اندر پائی جاتی ہو۔

(رسول اینڈ ملٹری گزٹ، لاہور مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۳۵ء)

ابھی بیگم صاحبہ نے ۲۶ اپریل ۱۹۳۵ء کو لندن میں غیر ملکی اخبار نویس عورتوں کے سامنے پاکستانی عورتوں  
کی رفتار ترقی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

اگرچہ پاکستان کی شہری عورتیں پردہ بھی کرتی ہیں اور نقاب بھی اڑھتی ہیں تاہم انہیں فیصدی  
عورتیں جو دیہات میں رہتی ہیں وہ ایسا نہیں کرتی ہیں۔ نیز پردہ نشین عورتیں بھی اپنے مردوں پر  
وہی ہی حادی اور اپنے گھر کے معاملات میں ویسی ہی با اختیار ہیں جیسے کہ بے پردہ عورتیں۔

آپ نے فرمایا کہ مغرب میں بھی تو عورتوں کے مردانہ کارروائیوں اور مصروفیتوں میں حصہ لینے کا  
جہاں بھی نیا نیا ہی پیدا ہوا ہے۔ بہر حال پردہ دیر سویر ختم ہو کے رہے گا۔ لڑکیوں کی نئی پود جن  
کی تربیت لڑکوں اور لڑکیوں کی مخلوط درسگاہوں میں ہمدی ہے وہ پردہ میں نہیں جلتے گی۔

(رسول اینڈ ملٹری گزٹ، لاہور مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۳۵ء)

کل پاکستان زنانہ ایسوسی ایشن کا ذکر اکثر اخباروں میں آتا رہتا ہے اور تخرین ایک حد تک اس سے واقف

ہوں اور تخرین کی چاہ گزین عورتوں کے سامنے اچھے پاس نہ رکھنے کی چارویاری ہے نہ ستروشی کا کوئی سان بوجہ ہے بیگم صاحبہ  
کی یہ تقریر ممکن ہے بعض لوگوں کو بے علم ہو۔ مگر مقصد کا سچا عشق عمل اور بے عمل کی حدود کی بردا کب کرتا ہے!

بیگم صاحبہ کے ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ ہمارے ملک کی شہری عورتوں کے چہرہ پر یہ نقاب کے دروغ جیسے کہیں کہیں جو نظر آجاتے  
ہیں اس کے سبب سے جس ملامت کرنے میں جلدی نہ کیجئے۔ ابھی ہماری اسلامی ریاست کو جو وہ آتے ہوئے وہی کتنے ہوئے ہیں

کہ ہماری خامیوں کا عیاں شروع کر دیا جائے۔ آخر مغرب کی عورتوں نے جو تو اپنی موجودہ منزل تک پہنچنے میں کافی دن گلتے۔ ہماری  
اسلامی حکومت پر بھی کچھ دن گزرتے۔ بیچے پھر اگر مخلوط درسگاہوں کی بدولت باہمیت، تدبیر کا ایک نشان بھی باقی رہ جلتے تو کیسے؟

ہوں گے۔ یہ عورتوں کی ایک نیم سرکاری انجمن ہے جس کی سرپرست نیرا کبھی نشی یا بیگم خواجہ ناظم الدین اودیس قاطر جناح ہیں۔ بیگم بیات علی خاں اسکی صدر ہیں۔ اسکی شاخیں پاکستان کے صوبہ سندھ میں قائم ہو چکی ہیں۔ ہر جگہ اس کی کرتادھرتا سرکاری حکام کی بیگمات میں حکومت پاکستان نے اس انجمن کو باضابطہ طور پر تسلیم کیے کے یہ اعلان کر دیا ہے کہ جن معاملات کا تعلق عورتوں سے ہو گا ان معاملات میں حکومت اس انجمن سے مشورہ کئے بغیر کوئی قدم نہیں اٹھائے گی۔ حکومت جس شفقت کے ساتھ اس کی سرپرستی کر رہی ہے اس کا ادنیٰ ثبوت یہ ہے کہ اسکی کانفرنسور یا اجلاس گورنمنٹ ہاؤس میں منعقد ہوا کرتی ہیں۔ اسکی جنرل سیکرٹری بیگم جواہر خان نے اسکی اغراض و مقاصد سے متعلق بیان دیا ہے وہ ملاحظہ ہو:-

”یہ ایسی ایجنسی ہے کہ پاکستان کی عورتوں کو تہذیبی اعتبار سے دوسرے ملکوں کی عورتوں کی سطح پر کھڑا کرے۔ چنانچہ ایسی ایجنسی اپنے نمائندوں کو دوسرے ملکوں میں سر فرض سے بھیج رہی ہے تاکہ وہ خود اپنی آنکھوں سے دیکھ کر آئیں کہ وہاں کی ایسی تنظیمیں کس طرح کام کرتی ہیں..... زمینت خورشید جو ایسی ایجنسی کی رکن ہیں مذکورہ بالا مقصد کو پیش نظر رکھ کر ہائیڈ جارجی ہیں۔ جوں ہی ہمارے ارکان کی تعداد ۲۵ ہزار تک پہنچ گئی ہم اقوام متحدہ کی سماجی اور اقتصادی کونسل سے ابحاث کی درخواست کر دیں گی“

(پاکستان ٹائمز، لاہور، مورخہ ۲۵ جون ۱۹۷۲ء)

یہ انجمن جس قسم کی ثقافتی و تہذیبی ترقی اس ملک کی عورتوں میں پیدا کرنی چاہتی ہے اس کا اندازہ بیگم طیب جی کی یہ ذیل تقریر سے ہوتا ہے جو انہوں نے اس انجمن کے ایک اجلاس میں ثقافتی ترقی کے ریڈریشن پر فرمائی:-

”ایک عام شکایت جو ان دنوں میں لے بہت سنی ہے وہ یہ ہے کہ یہاں پاکستان میں احمدہ قسم کے گانوں کا کافی فقدان ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ ماضی میں گانے بجانے کے تمام ہستاد اور معلمین مسلمان ہی رہے ہیں۔ تو یہ موجودہ صورت حال بہت ہی ستم ظریفانہ معلوم ہوتی ہے۔ مغلوں کے زمانہ میں گانا بجانا لڑکیوں کی تربیت کا ایک لازمی جزو تھا اور جمہوری گانا بجانا نہیں بلکہ بنیادیت

اوپنے قسم کا یہ ٹرسے ہی انیس کی بات ہے اور درحقیقت یہ ایک بہت بڑا خسارہ ہے کہ ہمارے زمانہ کی لڑکیاں معیاری اور پکے گانوں کی ایجاد سے بھی واقف نہیں ہیں۔ ان کی بڑی سے بڑی امنگ بس غلی گیتوں کے سیکھنے تک محدود ہے۔ یہ گانے بھی اگرچہ اپنے عام انداز میں اچھے ہوتے ہیں مگر یہ گانوں کو حقیقی صحت کے امتیاز کے قابل نہیں چھوڑتے۔

(دی سیکنڈ ایڈیشن شائع کردہ پاکستان پبلیکیشن، ص ۲۷۲)

اس ثقافتی ترقی کو عملی طور پر روکنے کا رکن کے لئے ایک باضابطہ ادارہ بھی قائم ہو چکا ہے جس کو اتراہ دی نڈل ہمارے وزیر خزانہ ملک غلام محمد صاحب نے اپنی سرپرستی سے مشرف فرمایا ہے۔ اس ادارہ کا اعلان ملاحظہ ہو۔

پاکستان اکاڈمی آف آرٹ

پاکستان میں ترقی سکھانے کی اسکیم

راولپنڈی ۲۱ نومبر ۱۹۷۲ء پاکستانی رقاصہ آرزوی رحمان بیگم نے بہت محمودی سے بیان کیا کہ آئندہ سال کے شروع میں پاکستان میں جسم بنانے اور جسمانی حرکات میں تناسب و ہم آہنگی پیدا کرنے کی پہلا ادارہ قائم ہو جائے گا۔ اس کا مرکز کراچی اور غنیمی مرکز مغربی اور مشرقی پاکستان کے اہم شہروں میں ہوں گے۔ اس ادارہ کا مقصد پاکستانی عورتوں اور بچوں میں تندرستی اور جسمانی انضباط کا شعور پیدا کرنا ہے۔

بیگم محمود نے کہا کہ وہ اپنی اس اسکیم کے سلسلہ میں مشرف غلام محمد صاحب وزیر خزانہ پاکستان اور بیگم بیگم صاحبی ناز سے ملاقات کر چکی ہیں۔ ان دونوں صاحبوں نے اس کام میں پوری مدد دینے کا وعدہ کیا ہے۔ میرے پیش نظر سب سے بڑھ کر یہ بات ہے کہ جس کو چاہا کہ برطانوی انٹیلیجنس کی سرپرستی میں

لہذا یہ نامہ نگاری کو تازہ ہے کہ اس نے بیگم صاحب کو حق پاکستانی رقاصہ نگار ہے۔ درندہ اپنے جذبات و عیادت کے لحاظ سے اسلامی رقاصہ کے لقب کی مستحق ہیں اور ویسے بھی اب اس ملک میں کوئی نئے غیر اسلامی کتب نہ لکھی ہے۔

بیگم صاحب نے کراچی کے اکابر و اکابر سے ملنے ہی میں معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنی کوئی نیا خصوصیت ہے وہاں کے ایاز و صاحبین میں سے کوئی بھی اس خاصہ یعنی اسلامی خدمت میں شرکت و تعاون سے پیچھے رہنے والا نہیں ہے۔

اپنے کمال کو پہنچ گیا تھا اور اب پاکستان میں رد و بتزلزل بہت پھر سے زندہ کیا جاتے۔ اور چونکہ  
نمائش فنون میں جو سال ۱۹۷۶ء میں لندن میں منعقد ہو رہی ہے، پاکستان کو دنیا کے تہذیبی نقشہ پر جو  
دلائی جاتے۔

اس عظیم الشان کام کو علی بابہ پہنانے کے لئے پہلا قدم یہ ہو گا کہ آئندہ راد پبلسٹی میں اردو سیر  
۱۹۷۶ء کو قس و درجہ بنانے کے فن کی نمائش کر لیگی۔

اپنے اس ادارہ کے مقاصد کی تفصیل کرتے ہوئے آپ نے بیان کیا کہ ان کے پیش نظر پاکستانی خرتوں  
کو صرف تازہ نگہ کے فن ہی میں بچھانے روزگار بنانا نہیں ہے بلکہ ان کی شخصیتوں کو تہذیب کے  
ڈنگ میں رنگ دینا اور ان کو اس خاص سانچہ میں ڈال دینا بھی ہے جو قدرت نے ان کو عنایت کیا  
ہے۔ اس سے مراد مقصود ان کو معاشرہ میں اپنی جگہ حاصل کرنے اور آئندہ تعمیر ملت کے  
کاموں میں اپنا پورا حصہ ادا کرنے کے قابل بنانا ہے۔

آپ نے کہا کہ اس ادارہ کا دائرہ عمل نہ صرف نوجوانوں اور گانا گوانے ہی تک محدود نہیں ہو گا بلکہ یہ  
بہت سے دوسرے فنون مثلاً مصوری وغیرہ سکھانے کا بندوبست بھی کرے گا۔

تخلک ناچ کا ذکر کرتے ہوئے آذری نے بڑے دعوے سے کہا کہ خدائے رحیم نے مسلمانوں کا ناچ  
ہے۔ اپنی موجودہ طرز اور موجودہ کمال کو اپنا شاہانہ نظیر کی سرپرستی میں پہنچا۔ پاکستانی رقاصہ

ملہ تاریخ کا بوسہ بدستور ادا کرنا ہمارے اسکی بنا پر یہ عرض ہے کہ یہ فیض شریف مثل سلاطین کے اس دور میں اپنے کمال پر پہنچا  
تھا جو وہ خود ان سلاطین کے زوال کا دور تھا اور بیگ صاحب ہمارے دور فنونیت ہی میں اس کمال کی منتہی ہیں عجیب ابتداء کی  
نقطے پر بھی ہے تو دیکھئے اسکی انتہا کیا ہو:

تہ اس مقام سے برتری نکلنے والی ہے بلکہ یہاں اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ ہمارے ہمارے ملت کے نزدیک تعمیر ملت کی اصطلاح  
کا اصلی مفہوم کیا ہے اور ملٹ سلاطین کی تعمیر و حقیقت کن اجزائے ہوتی ہے

تہ یہ بھی بیگ صاحب کی عنایت ہے کہ انہوں نے اسے صرف مسلمانوں کا ناچ قرار دیا اور نہ انہیں تو اسے خاص اسلامی ناچ کہتے  
پہلے تھا۔



آذوری) نے ہندوستان کے اس دھوئے کی کہ خشک ناچ ان کی چیز ہے پر زور تریڈنگ اور اس بات کو بہت زور دے کر کہا کہ اس ناچ کو ہمیں ہندوستان والوں سے پھر حاصل کرنا ہے۔  
 رسولی اینڈ ٹریڈنگ، لاہور مورخہ ۲ نومبر ۱۹۲۹ء  
 ان بیگم صاحبہ کے متعلق ایک اور اعلان بھی قابل ملاحظہ ہے جو ۶ فروری ۱۹۲۹ء کے "احسان" لاہور میں شائع ہوا ہے۔

مگر اچھی ۲ فروری۔ ملک میں آرٹ کو ترقی دینے کے لئے عنقریب اکاڈمی آف آرٹ کا قیام عمل میں آجائے گا۔ ماوام آذوری جو مشہور آرٹسٹ ہیں انہوں نے ایڈیسی اینڈ پریس آف پاکستان کو بتایا ہے کہ ملک کو زیادہ آرٹ آشنا بنانے کے لئے تحریر کیا جا چکا ہے کیونکہ پاکستان آرٹ کے لحاظ سے بھی دنیا کے ممالک میں اپنا صحیح مقام حاصل کرے۔ آپ نے کہا کہ دنیا کی کوئی قوم آرٹ کے بغیر ترقی کے منازل طے نہیں کر سکتی..... آپ نے مزید کہا کہ توقع ہے کہ پاکستان کے وزیر خزانہ اس نئی اکاڈمی کے صدر ہوں گے۔ ماوام آذوری نے کہا کہ دنیا کے تمام ممالک میں آرٹ کی ترقی کے لئے ان کے اپنے قومی تھیٹرز ہیں لیکن پاکستان میں کوئی تھیٹر نہیں۔ پاکستان کو ان تھیٹروں کی بہت ضرورت ہے۔

ان اعلانات میں بار بار آرٹ کا لفظ جو استعمال ہوا ہے اس سے ناظرین کو کوئی غلط فہمی نہیں ہونی چاہئے۔ اس طائفہ کی اصطلاح میں آرٹ سے مراد ناچ اور گانا ہے۔ نیز ان اعلانات میں جس آرٹ اکاڈمی کے قیام کی بشارت دی گئی ہے اس کے ہاں رابطہ قیام کا اشتہار بھی آذوری صاحبہ کے قلم کی تصویر کے ساتھ ۹ فروری ۱۹۲۹ء کے ڈان۔ کراچی میں شائع ہو چکا ہے اور اس اشتہار پر زیر پرستی آئریبل مسٹر منجم محمد وزیر مال کے الفاظ بھی ان پاکستان کی آنکھیں روشن کرنے کے لئے ثبت ہیں یہاں پھر ایک مرتبہ پلٹ کر مسٹر غلام محمد کی اس تقریر کو

۱۹۲۹ء پاکستان کے تمام ملازم کو آذوری صاحبہ کا شکریہ ادا کرنا چاہیے کہ انہوں نے پاکستان سے عظیم اثراتی قومی نقصان پر ہرگز متوجہ نہ ہو کر اس سے بچے کسی کی بھی توجہ نہیں تھی۔ ہمارے اس پار کے نقشہ کا جب بھی ذکر آیا تو کسی نے ہزاروں بیٹیوں کی بے حسی کا قہقہا اٹھانے سے مزارات کا نام لیا۔ کسی نے ایک آہ سرد کے ساتھ دینی مدرسوں اور اسلامی کتب خانوں کو یاد کیا لیکن اسے اسوی بے حسی کیسے یاد دہانی بخری کہ ہمارے بچوں اور چھوٹوں میں سے کسی کو بھی یہ خیال نہیں آیا کہ ہمارے خاص قومی کھیل ناچ اور گانا بھی دیکھنے اور گانے والے تھے۔ ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ

۱۔ سے اپنے لئے رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ لہجہ کا ناچ ہے۔ اٹھارہ برس پہلے اگر اس وقت کو جو ہم دیکھتے تھے تو پاکستانی نیند سے حاصل کیا۔

پڑھ ڈالنے پر انہوں نے اسلامی اقتصادی کانفرنس میں کمی تھی۔ یہ ہے عمر بھر کے مطالعہ اسلام کا پھوڑا:

زنانہ نیشنل گارڈز | پاکستان زنانہ نیشنل گارڈز کو جو اہمیت دی جا رہی ہے اور اسکی پریڈیل اور سلامیوں سے اس ملک کے اربابِ افتخار اور لیڈر صاحبان کو جس درجہ دلچسپی ہے اسکو پش نظر رکھ کر یہ کہنا شاید یہی جائز ہو گا کہ اس وقت دفاعی نقطہ نظر سے، اگر اہمیت ہمارے ملک میں اگر کسی چیز کو حاصل ہے تو اسی چیز کو حاصل ہے۔ ہمارے لیے دنیا کے اربابوں کے لیے مصروفیت پر نگہاموں میں اور کسی چیز کے لئے وقت نکال سکیں یا نہ نکال سکیں لیکن یہ ناممکن ہے کہ زنانہ نیشنل گارڈز کی پریڈیل اور سلامیوں کو قصاً ہونے دیں اور یہ پریڈیل اور سلامیاں جن اسلامی آداب و قواعد کے اہتمام کے ساتھ منعقد ہوتی ہیں، اس کے متعلق چند پوائنٹس ملاحظہ ہوں:-

۱۔ قیام پاکستان کے بعد پہلی مرتبہ پاکستان زنانہ نیشنل گارڈز کی طرف سے ٹوہا کہ اسپورٹس ایسی ایجن کے ذریعہ میدان میں قواعد کھیل اور رسم کشی کا مظاہرہ کیا گیا۔ عموماً کے گونہ سرفرڈرک بولڈن نے زنانہ نیشنل گارڈز کی سلامی تبولی کی ادارتوں سے تقسیم کیے۔ نیشنل گارڈز کی جماعت میں شہر کے بعض مقتدر حضرات کی بیگناہ اور کالج کی طالبات شریک ہیں اور باوجود وزمرہ کی مہر و فیات کے یہ خواتین اس قسمی ادارے میں بہت دلچسپی کا اظہار کرتی ہیں۔ اس کے قیام کی پہلی سالگرہ کے موقع پر نہ صرف ڈاکٹر دوسرے سے اضلاع کی خواتین بھی اسپورٹس میں شریک ہوئیں۔ پنجاب ریگنٹس کے بیٹے کے ہمراہ میفرد و دیولوں اور سبز بیٹیوں میں بیس بولس خواتین نے مارچ پلٹ کی رسم ادا کی۔ اس کے بعد سوگن کی دوڑا لائونگ چپ رہی پھلانگ اور دوسرے کھیلوں کے مظاہرے کئے گئے۔ ۳۱۔ ہوقو پر ہندوستان کے ڈپٹی بانی کوشنر شوشن کمار یا سو اہمچر جنرل ایوب خاں اور دوسرے اعلیٰ فوجی اور سول افسران بھی موجود تھے؟

زوائے وقت ۱۹ مارچ ۱۹۵۹ء

پچھلے دنوں اس زنانہ نیشنل گارڈز کے ایک دستہ کو کہہ اور دینہ کی نذر تصدیق بھی حاصل ہو گئی۔ سعودی عرب کے جو نمایندے بین الاقوامی اقتصادی کانفرنس میں شرکت کے لئے تشریف لائے تھے انہوں نے ایک چاق چوبندہ دستہ کی پریڈیل اور نہ صرف کسی تحسین فرمائی بلکہ امید ظاہر کی کہ سعودی عرب کی خواتین بھی اس اسوۂ حسنہ کی پیروی کریں گی۔ پاکستان کے مسلمان ہو کر اور دینہ کے فتووں کو پیشہ آخری دینی سند کی حیثیت دیتے رہے ہیں بلکہ ان

کتاب سنت کے ارفاق سے کے بعد بھلا اب کسی کو زمانہ نیشنل گارڈ کے کسی پہلو پر مکتبہ چینی کے لئے کاہے کو لب  
بلانے کی اجازت دیں گے اس خبر بالفاظہا ملاحظہ ہو۔

۹۔ کراچی ۹ دسمبر آج کراچی میں پاکستان زمانہ نیشنل گارڈ کے ایک پتاقہ چو بندوستہ نے بریڈ کی  
بین الاقوامی اقتصادی کانفرنس میں شریک ہونے والے سعودی عرب کے ارکان و مفاد پاکستان  
میں سعودی عرب کے ملا بہنام نے بریڈ کی سلامی لی۔

سعودی عرب کے وفد کے یڈرنے اس تقریب کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان  
کی خواتین قومی زندگی میں مرحلے کے دوش بدوش جس طرح کام کر رہی ہیں ان شاء اللہ سعودی عرب  
کی عورتیں بھی اپنے فرائض اسی تندہی سے انجام دیں گی۔

اس زمانہ نیشنل گارڈ کی تمام تربیت مرد قومی افسروں کے سپرد ہے اور وہ ان دستوں کی تربیت بنائے

و اخلاقی ذمہ دار ہیں۔ ساتھ کر رہے ہیں اور اس کے جو نتائج سامنے آ رہے ہیں اس کے متعلق ایک واقعہ عالم  
کی شہادت ملاحظہ ہو۔ سول اینڈ ٹری گزٹ لاہور نے اپنی ۲۳ مارچ ۱۹۵۴ء کی شامت میں اپنے ایک مراسلہ  
تفصیلات بلند کا مندرجہ ذیل مراسلہ شائع کیا ہے:-

جناب من!

پیشتر اس کے کہ آپ تئیں اور پردے کی بحث ختم کریں۔ کیا آپ ایک حقیقت پسند شخص کو بھی  
اپنے احساسات پیش کرنے کا موقعہ دیں گے۔

فوج سے متعلق اپنے ۲۰ سالہ تجربہ کی بنا پر میرا یہ خیال ہے کہ فوج کے ہر دستہ اور افسر عورتوں کے  
آمارہ پھرنے کے حق میں ہیں جو محض جنگی ضرورت کی پر اہار ہیں..... یہ لوگ فوجوں میں اور عورتوں  
کی یہ آزادی اس لئے چاہتے ہیں تاکہ جہاں موت میرا ہے یہ عورتیں ان کی تقریر کا سامان بن سکیں۔ ان  
کے دل کھانے کی میزوں پر سب سے زیادہ پندہ ہی بحث کا موضوع ہوتا ہے اور یہ لوگ تصویر کا  
دستار رخ کبھی دیکھنے کی کوشش ہی نہیں کرتے۔

میں کیپٹن ظفر اللہ اللہ کے ہم خیال دوسرے لوگوں کی تعبیر انہی دنوں کی صورت اس خبر کی نظر

مبذول کرنا چاہتا ہوں جس میں ان زناتہ نیشنل گارڈوں کا ذکر تھا جن کا معاملہ زسنگ اور دوسرے ڈاکٹری شجوں میں بھرتی کے لئے زیر غور تھا اور اسی سلسلہ میں ان کے ڈاکٹری معائنہ کی ضرورت پیش آئی تھی۔ اس ڈاکٹری معائنہ کا خوفناک نتیجہ بیان کرنے سے میں دانستہ احتراز کرتا ہوں۔ یہی ایک بات ہمارے سمجھ دار دوستوں کی آنکھیں کھول دینے کے لئے کافی ہے۔ آخر اسکی وجہ مردوں اور عورتوں کے آزادانہ اختلاط کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے؟

حقیقت پسند لاپور

اگر آپ یہ اندازہ کرنا چاہیں کہ دفاع ملی اور ملکی خیرات کے خشک وبے مزہ اور کڑے کیسے کاموں کو ہماری اس زناتہ نیشنل گارڈوں نے کس قدر ملذذ اور کپشش بنا دیا ہے تو اس کے لئے اس کی تیویں ٹیبلین کے اس تقریبی پرگرام کی سزادہ خاطر فرمائیے جو کنگ ہال میں زیر سرپرستی یگم لیاقت علی خاں، ۲۷-۲۹ اگست کی تاریخوں میں منعقد ہوا۔ یہ رودادوں میں اس کے نامہ نگار کے قلم سے شائع ہوئی ہے۔ نامہ نگار لکھتا ہے:-

پاکستان زناتہ نیشنل گارڈوں کا تیویں بریگیڈ گزشتہ تین روز سے ایک نایاب نظارہ جمال خراہم کر رہا ہے۔ لوگ جب کسی نیک مقصد میں مدد کے لئے خیراتی فنڈ کا کوئی تماشہ دیکھنے جاتے ہیں تو ٹیکٹ خریدتے مرنے لگتا ہے کہ کسی اور بچے میاں کی توقع نہیں رکھتے اس وجہ سے ان کے لئے یہ پر مسرت اور تعجب انگیز امر تھا جب انہوں نے دیکھا کہ موسیقی، رنگ اور زریں ملبوسات کا ایک طوفان ان پر امنڈ پڑا..... تماشہ کی ابتداء ساؤنڈل کے ایک طائفہ نے کی۔ تو خیر، خوش جمال اور خوش پوش اک لڑکیاں تھیں اسراج، دو امن اور بانسری پورے کمال فن کے ساتھ بجا رہی تھیں۔ یہ انبوه جمال، موسیقی دیکھنے والوں اور سننے والوں کے لئے جنت گھاہ اور فردوس گوش تھا۔ پھر چھ ماہوش لڑکیوں نے مثل ناخ شروع کیا۔ یہ ناچ حسن و شباب اور مسرت و ایسا لاکھوں لپورا مظاہرہ تھا۔ منی پوری ناچ تو کمال فن کا ایک نادر نمونہ تھا جو ایسے کفر بھی تماشوں میں دیکھنے کا کم ہی اتفاق ہوتا ہے۔ مصری ناچ اپنی خصوصیات کے مطابق حرکاتی تیزی اور نماتی ہم آہنگی کا ایک دلکش مرقع تھا۔ پھر پنجاب کا مشہور دیہاتی ناچ لڈی

لے نامہ نگار صاحب کی یہ سادہ مزاجی قابلِ داد ہے کہ وہ یہاں کہنے میں کلاس طرح کے ختم تک ناچ ان حضرات کی آنکھیں کھولنے والے ثابت ہوتے ہیں۔ یہی تو وہ چاہتے ہیں کہ یہ مبارک نتائج بکام ہوں اور ان میں زیادہ سے زیادہ حصہ خورین کا ہو۔

تو بس طوفانِ نغمہ و رنگ تھا۔ تار پر سبز نذیر احمد کا نغمہ تہنائی اداس پر رنگ برنگ روشنیوں کا شہا  
آواز کے جادو کو دو بلا کر رکھا تھا۔ پردوں کے پس منظر میں غالب کی غزل سے

بازیچہ اطفال ہے دنیا میرے آگے بوتلے شہ روز تماشا میرے آگے

ایسے دل آویز انداز میں گائی جا رہی تھی کہ دل کے تاروں کو ترش کئے دیتی تھی.....

رنگ و لباس اس تفریحی تماشا کی دو بڑی خصوصیتیں تھیں۔ ان خصوصیتوں کا مظاہرہ سوزن کاری کی  
فیشن ریڈ کے ذریعہ کیا گیا۔ مسلمانوں کے مختلف قسم کے لمبوسات آب و تاب، ایٹمی چمک اور جواہراتی  
دنک کے ساتھ وہاں موجود تھے۔ وہلوی گیٹ اپنی ناممکن تقلید خصوصیات کے ساتھ، جیٹا بادی  
گیگ آکھوں کو خیر ذکر دینے والے پرشکوہ لمبوس میں، بکھنوی بیگم اپنے مخصوص ناز و لہجہ کے ساتھ جو  
واجب غنی شاہی دربار کا طرہ امتیاز تھا، راجپوتی بیگم اپنے دل بآواز میں اتنی پاکستانی خاتون سدا  
کے لہجے کے ساتھ نئی تیزی اور لغت لائے ہوئے ایمن اور سوتی گیٹات اپنے دل آویز گانے جو  
لمبوسات کے ساتھ ایٹمی کے آرا پار تھکر تھکر کر ایک ہوش ربا منظر پیش کر رہی تھیں۔

تماشا کا اختتام درجن بھر عورتوں کی دل فریب قوالی سے کیا گیا۔ حضرت یہ کہ سوتی اور نغمہ کی بہتر  
سے بہتر قوالی کے معیار کا تھا بلکہ ان پرفرن عورتوں نے تو اپنے پرفرن ناز و لہجہ سے قوالی میں کمال ہی کر دیا۔  
اس میں شبہ نہیں کہ اس کامیابی میں ان کے حسن و لباس کو بہت کچھ دخل تھا۔

نغمہ و قص سے مرکب چار بین کا ایک پر مذاق ڈراما بھی پیش کیا گیا جس کا نام جیت تھا۔ یہ ایک  
مسلمان بیس کے گھر کا نقشہ پیش کرتا تھا..... ہیر و ن مسرت و انبساط کی تصویر تھی۔

مذاق اور شوخی و شہادت سے بھری ہوئی اداکاری اور فرن کاری کا موقع۔ تینوں منگیت نہایت نودا اور  
نوجوان تھے لیکن جیتے والا حمید کو واقعی ظن تھا.....

بیگم بیات ملی خاں دلی مبارکباد کی مستحق ہیں کہ انہوں نے کمال جہربانی سے سر پرستی فرما کر اس تما  
کو پیش کرنے کی ہمت افزائی فرمائی۔ یہ صرف انہی کی تحسین جگاہیں تھیں جنہوں نے بہت سے  
پوشیدہ جواہرات کو ڈھونڈ نکالا۔ آرٹ اور اس کے تعلقات سے ان کی دلچسپی نے ہماری معاشر

میں آرٹ اور موسیقی کو دوبارہ زندگی بخشی ہے

یہ تماشہ کہاں تک پسند کیا گیا اس کا اندازہ اس واقعہ سے ہو سکتا ہے کہ تماشہ کے دوران میں تقریباً قریب ہر پیشہ پر رعیت فنڈ کے لئے عطیات کے اعلان ہوتے رہے۔

(ڈولن روزہ ۳۰ اگست ۲۰۱۲ء)

یہ ہے ہماری اس زنا نیشنل گارڈ کی تصویر جس کو اس وقت پاکستان کی دفاعی تیاریوں میں ملکی اہمیت حاصل ہے، یہ ہے ہماری وہ فریج فطر مومن جس کے لئے قرآن و حدیث سے ویسے فراہم کی گئی ہیں کہ مسلمان خود تین رسول اہل صلہ اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جنگی کاموں میں حصہ لیتی تھیں، یہ ہیں وہ طریقے جن پر ماہر ہو جانے کے بعد ہماری بہنیں اور بیٹیاں دشمنوں کے پچکے چھڑا دیں گی اور یہ ہیں وہ سلامی طریقے جن سے ہماری قوم کا جذبہ انفاق فی سبیل اللہ ابھرنا ہے اور جن سے کام لے کر وہ اپنے جہاد کے لئے روپے فراہم کرتی ہے !!

زمانہ کالجوں کا رنگ | ہمارے زمانہ کالجوں کی لڑکیوں کو جس طرح اسلامیات کے رنگ میں رنگا جا رہا ہے اس کے ثبوت میں صرف مس فاطمہ جناح میڈیکل کالج لاہور کا حوالہ دے دینا شاید کافی ہوگا۔ اخباروں میں آئے دن اس کالج سے متعلق ایسی تصویریں چھپتی رہتی ہیں جن میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے ذرا لٹے نظام یا حکام عالی مقام میں سے کوئی بزرگ ہنریت، شان سے براہمان ہیں اور ان کے ارد گرد کالج کی طالبات اور عملات اس طرح جمع ہیں جس طرح شمع کے گرد پروانے جمع ہوں۔

لاہور کا اسلامیہ کالج فارین ایک پروہ کالج ہونے کے لحاظ سے مشہور رہا ہے۔ اب ہمارے ارباب کار اس کو جو شکل دینے کی کوشش کر رہے ہیں اس کا اندازہ ذیل کے مراسلہ سے فرمائیے جو رسول ایڈیٹری گزٹ لاہور کی ۲۰ جنوری ۲۰۱۲ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے۔ ایک طالبہ کا باپ اخبار مذکور کے ایڈیٹر کو لکھتا ہے۔

جناب من،

زمانہ اسلامیہ کالج لاہور خالصتہً باپردہ ادارہ ہے اور اسی بنا پر اسے مسلمانوں سے عطیات اور امداد کی سختی رقوم حاصل ہوتی رہی ہیں۔ گزرتے کل ہم دیکھ رہے ہیں کہ اس کالج میں ایسے مرد اور ان کے دوست احباب آتے ہیں جو اس ادارے کے کسی قسم کا تعلق نہیں۔ اسی پر میں نہیں بلکہ جب ایسے لوگ

کالج میں آتے ہیں۔ اور یہ وقتاً فوقتاً آتے ہی رہتے ہیں۔ تو لڑکیوں کو حکمت کے سراو بندے تعاب سے  
 پر مجبور کیا جاتا ہے۔ میں ایک طالبہ کے والد کی حیثیت سے یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ کیا آپ یہ کالج باپرو  
 نہیں رہا؟ تو یہ ایک کو اس سے آگاہ کیوں نہیں کیا گیا؟

راہم، اسے رحیمہ قریشی۔ لاہور

مخلوط کالجوں کا سوال الٹوں اور لڑکیوں کے مخلوط کالجوں اور اسکولوں کے متعلق ہر نیک دل مسلمان کو یہ گمان تھا کہ تہذیب  
 شیفتی کی یہ اہانت کبریٰ پاکستان بننے کے بعد ایک لمحہ کے لئے بھی برداشت نہیں کی جلتے گی۔ لیکن اوپر بیگم نیا  
 علی خاں کا بیان آپ پڑھ چکے ہیں کہ آزادی نسواں اور پردہ شکنی کے لئے جو جہاد انہوں نے شروع کر رکھا ہے  
 اس میں اپنی ساری کامیابی کا پیمانہ کا پیمانہ انہوں نے اپنی کالجوں پر سمجھتی ہیں۔ اپنی کالجوں کے اندر ان کے خیال میں اس فوجِ نظر  
 موریج کے افسر اور کمانڈر تیار ہو رہے ہیں جو اس ملک میں اس خاص اسلامی تہذیب کو قائم کریں گے جس کے لئے  
 بیگم صاحبہ میلاد کی مجلسوں میں والہانہ انداز میں تقریریں فرمایا کرتی ہیں اور جس کے قائم کرنے کے لئے ان کے محترم شوہر  
 نے پاکستان و تورک راہبلی میں مشہور قرار داد مقاصد پاس کر لی ہے۔

ان کالجوں میں پڑھنے والیوں اور پڑھنے والوں کے متعلق تو ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے البتہ ایک  
 واقعہ یاد آ گیا ہے جس کو ہم محض اس خیال سے یہاں ذکر کرتے ہیں کہ اس سے فی الجملہ اندازہ ہو سیکے گا کہ موجودہ تنظیم کس  
 نصاب کے اشخاص تیار کرتی ہے اور کس ذہنیت اور کس مذاق کے لوگ ہیں جن کو اس نظامِ تعلیم میں یہ درجہ بخشا  
 گیا ہے کہ وہ ہماری نوجوان نسل کے لڑکوں اور لڑکیوں کو ایک کتب میں بٹھا کر تنہا دے رہے ہیں اور پھر یہ دعویٰ  
 کیا جاتا ہے کہ اس سے اخلاق بگڑتے نہیں بلکہ بن رہے ہیں۔

غالباً اپریل ۱۹۷۸ء کا واقعہ ہے کہ مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی اور ان کے بعض رفقاء کو پاکستان  
 کے ایک کالج میں تقریر کے لئے دعوت دی گئی جو لڑکوں اور لڑکیوں کا مخلوط کالج تھا۔ جہاں کی تقریر سننے کے لئے

ملہ نامہ نگار صاحب سے گزارش ہے کہ جب پبلک سنی انڈیا ہی ہو جائے کہ دن دہاڑے اور ڈنکے کی چوٹ مچا کر کچھ کیا جا رہا  
 ہے اسے فکرت آئے تو آخرت سے لو کیوں نہ بتایا جائے۔ وہ تو اپنے سامنے دنیا پر فوٹوں کی بتی ہے *The world is full of*  
*fools*  
 کا قاعدہ کبھی رکھ کر چل رہا ہے۔ اور ان کا اب تک کا تجربہ اسی قاعدہ کی تصدیق کرتا ہے۔

ہال میں جس طرح لڑکے جمع ہوتے اسی طرح طالبات بھی جمع ہوتیں اور تہذیب جدید کے آداب کے مطابق لڑکیاں ہال کی اگلی بیچوں پر بیٹھیں اور ایک آدھ کے سوا سب بہنیں بے نقاب تھیں۔ جب حاضرین آدھ وہاں اپنی اپنی جگہ پر بیٹھ گئے تو کالج کے پرنسپل صاحب معززہ وہاں کے خیر مقدم اور حاضرین سے ان کے تعارف کے لئے کھڑے ہوئے اور اپنی فصیح و بلیغ تقریر کا آغاز انہوں نے ایک مصرعہ سے فرمایا جس کو اپنے ادبی ذوق اور اخلاقی حس دونوں پر انتہائی ظلم کر کے میں محض اس لئے نقل کر رہا ہوں کہ ناظرین اس سے عبرت حاصل کر سکیں۔ مصرعہ یہ تھا۔

۶۔ خدا جب حسن دیتا ہے نہ کہہ کر آہی جاتی ہے

پرنسپل صاحب نے یہ مصرعہ اس بے تکلفی سے پڑھ دیا گویا خطبہ مسنونہ تلاوت فرما رہے ہیں اور دوسروں کا تڑپتہ نہیں مگر میرا جو حال ہو اس کا اندازہ اس سے فرمائیے کہ باوجودیکہ اب اس واقعہ پر ایک مدت گز چکی ہے لیکن آج بھی اگر اس اجتماع اور اس مصرعہ کا خیال آجانا ہے تو مجھے ایسی شرمندگی ہوتی ہے کہ گویا اس مصرعہ کے پڑھنے کا جرم پرنسپل صاحب سے نہیں بلکہ مجھ سے ہی صادر ہوا تھا۔

اس واقعہ کے بیان کرنے سے مقصود کسی خاص کالج اور اس کے پرنسپل صاحب کو زیر بحث لانا نہیں ہے بلکہ مقصود محض یہ ظاہر کرنا ہے کہ جن غلط کالجوں کی نسبت یہ سگم لیاقت علی خاں صاحب اور ہمارے ارباب کار کو یہ گمان ہے کہ ان کے اندر اس ملک میں آئندہ قائم ہونے والی تہذیب کے نمونے ڈھالے جا رہے ہیں ان کے طلبہ اور طالبات تو لاگ رہے ہیں کے پرنسپلوں کے مذاق سلیم کا یہ حال ہے کہ ان کی صحبت سے ثقہ اور خجیدہ لوگوں کو پرہیز کرنا واجب ہے۔

ڈرامے اور مینا بازار آزادی سوال اور پردہ شکنی کی اس تحریک ہی کو مقبول بنانے کے لئے ڈراموں، ناچ گانے کی مجلسوں اور مینا بازاروں کا سلسلہ بھی شروع کیا گیا ہے جس کی ہر دلعزیزی اس تیزی کے ساتھ بڑھ رہی ہے کہ اندیشہ ہوتا ہے کہ شاید پاکستان میں تہذیب و ثقافت نام ہی ان چند چیزوں کا رہ جائے گا۔ ڈراموں میں بیشتر ناڈیشنل گارڈز، کالجوں کی طالبات اور سرکاری اداروں کی پناہ گزین لڑکیاں حصہ لیتی ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ اس آرٹ کو فروغ دینے کے لئے ہمارے اندر سے ایک مستقل طبقہ اس تحریک کے کارکنوں کے



ہاتھ آگیا ہے جو عجیب نہیں کہ بگڑتے بگڑتے ایک دن اس کو پیشہ بنا بیٹھے۔

میںنا بازار پاکستان میں یکم لیاقت علی خاں صاحب کی اولیات میں سے ہے۔ انہوں نے کراچی میں اس کا آغاز فرمایا اور اب یہ حال ہے کہ پاکستان میں قومی وطنی مقاصد کے لئے روپے اکٹھے کرنے کا اس کو دوسرا کامیاب ذریعہ خیال کیا جانے لگا ہے۔ پاکستان کے تقریباً ہر شہر میں کراچی کے میںنا بازار کی تقلید کی جا چکی ہے اور جو شہر باقی رہ گئے ہیں وہ بھی بیدار جیسا اس اسوۂ حسنہ کی پیروی سے سعادت اندوز ہونے کے لئے تیار بنا کر رہے ہیں۔ یہ میںنا بازار ظاہر میں تو اس تعرض کے لئے منقذ کئے جاتے ہیں کہ دن سے قومی اغراض کے لئے روپے اکٹھا کیا جانے لیکر درحقیقت ان کا مقصد عورتوں کو اس آزادی و بے قیسی کی چٹاٹ لگانا ہے جو اس ملک کے ارباب اقتدار یہاں پھیلانے کے دل سے خیرا شہمنڈ ہیں۔ چنانچہ اسی مقصد کو پیش نظر رکھ کر یہاں میںنا بازار کی ایک خاص قسم - رائج کی گئی ہے جو پردہ شکنی کی تحریک اور جنسی جذبات کو پھیلانے میں خاص طور پر معین ہے اور چونکہ جنسی جذبہ کی زود اشتعالی اور اثر انگیزی معلوم ہے اور اس کے ذریعہ سے بڑی آسانی کے ساتھ عوام کی بھیڑیں اکٹھی کی جاسکتی ہیں اس لئے اس نسخہ کو پوری آزادی کے ساتھ استعمال کیا جا رہا ہے۔ کوئی نہیں سوچتا کہ قوم کو اگر ایک آزاد اور طاقتور قوم کی حیثیت سے زندہ رکھنا ہے تو اس کو ایسی تربیت دینے کی ضرورت ہے کہ اس کے اعلیٰ قومی اور مذہبی جذبات بیدار ہوں اور تمام پیش نظر مہمات میں وہی جذبات اس کی رہنمائی کریں۔ اگر ہر کام نلچ گانے کی عیبوں، ڈور موں اور میںنا بازار جان ہی کے واسطے سے لیا گیا تو کچھ عرصہ کے بعد آپ دیکھیں گے کہ ایک جنسی جذبہ کے سوا اس قوم کے دوسرے سارے جذبات بالکل مرزہ ہو جائیں گے یہاں تک کہ اگر آپ کوئی مسجد بنانے کے لئے بھی اس سے چندہ مانگیں گے تو اس دانت تک وہ آپ کو ایک جتہ نہیں دینے کی جیت تک آپ پہلے اس کو میںنا بازار کی سیر نہ کریں۔ لیکن افسوس ہے کہ یہاں یہ ذوق روز بروز ترقی کرتا جا رہا ہے اور میںنا بازاروں کی منت نہی تمیں ایجاد ہوتی جا رہی ہیں۔

۱۳ دسمبر ۱۹۳۹ء کو ایک میںنا بازار سیالکوٹ میں لگایا گیا تھا۔ اس کا افتتاح پاکستان کے کمانڈر انچیف سمر

لہ اس کا اندازہ کرنے کے لئے ناظرین کو ۲ مارچ ۱۹۳۹ء کے سول ایڈمنسٹری گزٹ لاکھ میں کراچی کے میںنا بازار میں صرف یکم لیاقت علی خاں صاحب اور ملک غلام محمد صاحب زیر عنوان پاکستان کی ملاقات کی ایک تصویر دیکھ لینا کافی ہو گی۔

ڈگھم گریسی نے فرمایا۔ اس کے پروگرام میں ایک دن عورتوں کے لئے مخصوص کیا گیا تھا۔ اس خاص دن کے متعلق ایک خاتون کا بیان ملاحظہ فرمائیے جو انہوں نے عینی مشاہدہ کے بعد انبار رسول اینڈ ٹریڈنگ کمپنی میں شائع کر دیا ہے۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو سیکے گا کہ پاکستان میں مینا بازاروں کا مقصد کیسا ہے۔ خاتون مذکورہ لکھتی ہیں:-

”جناب من!“

سیانکوٹ چھاونی میں جو مینا بازار لگا یا گیا تھا اس کے متعلق یہ اعلان کیا گیا کہ اس کا دو سر مارن ہو تو کئے لئے خاص ہوگا۔ میں یہ اعلان ہی سن کر حیران رہ گئی تھی کیونکہ مینا بازار تو کہتے ہی اس بازار کہ میں جو عورتیں عورتوں کے لئے لگائیں لیکن حسب میں اس مینا بازار میں کئی تودوں کا بازار قائم ہی نہ لگا تھا۔ وہاں کی ہر چیز کو اپنی تو قعات کے بالکل برعکس پایا۔ تھرے یا سبھی دوکانوں اور ٹالوں کو مرد ہی چلا رہے تھے اس احاطہ میں سب سے نمایاں چھ پوسٹیں افسر تھے جو اس نمائش کے وسط میں براجمان تھے۔ اس سے بھی زیادہ مضحکہ انگیز وہ چارجی ایم۔ پی کے آدمی تھے جو ہر طرف پھر رہے تھے۔ تقریباً سو آدمی مختلف ٹولیزوں میں بہرہ و نشت لگا رہے تھے۔

ایم۔ پی۔ ایم۔ ٹریڈنگ کمپنی

(رسول اینڈ ٹریڈنگ کمپنی - لاہور - ۱۹ دسمبر ۱۹۷۹ء)

پرونی ممالک میں ہماری خواتین کا تعارف | آزادی نسوان کی یہ تحریک اب اندرون ملک ہی تک محدود نہیں رہی ہے بلکہ اسکی منادی دوسرے ممالک میں بھی شروع ہو گئی ہے۔ آل پاکستان ویمنز ایسوسی ایشن کی ششماہی رپورٹ دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ پاکستان کی خواتین نے پرونی ممالک سے اپنے حقوق جس قدر وسیع کر لئے ہیں خود حکومت پاکستان بھی اپنے تعلقات اب تک اس قدر وسیع نہیں کر سکی ہے۔ یہاں تک کہ بعض وہ اخبارات بھی جو اس تحریک کی حوصلہ افزائی میں پیش پیش ہیں، اس وسعت تعلقات کو دیکھ کر گھبراٹھے ہیں اور عورتوں کو مشورہ دینے لگے ہیں کہ وہ اپنی سرگرمیاں اندرون ملک ہی تک محدود رکھیں تو زیادہ اچھا ہے۔ بیرونی ممالک میں ہماری اصلاحی حکومت کی خواتین جس پہلو سے تعارف ہو رہی ہیں اسکو واضح کرنے کے لئے ہم یہاں اس قدر کی کارکنی پیش کرتے ہیں جو آل پاکستان ویمنز ایسوسی ایشن کی طرف سے امریکہ میں منعقد ہونے والی بین الاقوامی

زنانہ نمائش میں شرکت کے لئے گیا تھا۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو سیکے گا کہ جہاں ہر مذہب ملت کی خواتین نے اپنی اپنی تہذیب و روایات کی نمائش کی وہاں ایک خالص اسلامی حکومت کی نمائندہ خواتین نے اسلامی تہذیب و روایات کے بے نمونے دکھائے۔

”بین الاقوامی زنانہ نمائش کا چھبیسواں سالانہ اجلاس جو ۲۹ نومبر ۱۹۶۹ء کو نیویارک میں شروع ہوا اس میں پاکستان کی نمائندگی بیگم حسین ملک (قائدہ قند) بیگم نذیر احمد اور مسزہ رائڈ نے کی..... شام کو پاکستانی وفد بیگمات مذکورہ نے حاضرین کی تواضع کے لئے ایک دلچسپ پروگرام پیش کیا..... بیگم حسین ملک نے جنہوں نے اس پروگرام کا افتتاح کیا پاکستانی عورتوں کی طرف سے امریکن عورتوں کو خیر سگالی کا پیغام پہنچایا۔ اپنی آفتاب ترقی تقریر میں انہوں نے فرمایا کہ پاکستانی عورتوں کو تعمیر ملی کے کاموں میں عملاً شریک کرنے کے لئے ان کی ہر طرح حوصلہ افزائی کی جاتی ہے..... پروہ کے نفاذ سے عورتوں کو ان کے سیاسی اور شہری حقوق سے محروم کرنا مقصد نہیں تھا۔ بہر حال اب پرہ پاکستان میں سے بڑی تیزی سے رخصت ہو رہی ہے۔ بیگم حسین ملک کے بی بیگم نذیر نے حاضرین کو پاک ستانی گیت سے محظوظ کیا۔ پروگرام کے آخر میں شہور نام رقاصہ زہرہ اور اس کے ساتھی نے مغلوں کا درباری قہقہہ پیش کیا۔“

اس پروگرام میں ہمارے سفارت خانہ کے افسروں، ان کے متعلقین، اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں شریک ہونے والے پاکستانی وفد کے اراکین اور امریکہ میں مقیم پاکستانیوں کی ایک کثیر تعداد شریک تھی۔“

۲۳، ۲۵، ۲۷ نومبر ۱۹۶۹ء - ڈان - کراچی

پاکستانی خواتین کی ترقی پر نیویارک کے گریجویٹ سائنس ماہر ”Christian Science Monitor“

میں ایک مضمون شائع ہوا ہے جو ڈان کراچی نے اپنی ۲۹ دسمبر ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں نقل کیا ہے۔ ہم اس کا مزید

لکھ بیگم صاحبہ نے اپنی (مذہب) غالباً اسلام کی طرف سے جس کی بے خبری کے لئے وہ مسلمانوں کی طرف سے شکر کی تھی ہیں۔

انہ انصاف کے ساتھ فرمائے کہ اگر خدا بخو اس ستر پاکستان نہ قائم ہوا ہوتا تو اس شہیم انسان اسلامی ہونے کا حیا خدا کون ہوتا اور امریکہ

جیسے در درواز کفرستان میں آج اس کا مظہرہ کر کے اسلام کا بونی بالاکون کرتا !!

تیسریں یہاں پیش کرتے ہیں۔ اس سے بھی اندازہ ہو سیکے گا کہ باہر کی دنیا میں پاکستانی خواتین کے حال اور مستقبل کو کس منگاہ سے دیکھا جا رہا ہے اور کس عنوان سے پیش کیا جا رہا ہے۔

”نیویارک ۲۸ دسمبر پاکستانی خواتین پر ابتر ترقی کی مشاہیرہ پر اگے بڑھ رہی ہیں..... ۵۰ لاکھ  
عورتوں کو یعنی پاکستان کے قیام کے ساتھ ہی، آزاد قومی زندگی کو لہر حرم کے اندرونی گوشوں  
تک پہنچ گئی۔ بہت سی پردہ نشین عورتوں نے بھی آزادی کا مطالبہ کیا اور ایک محنت ان میں سے  
سینکڑوں دہے زد ڈھلنے لے ہوئے پناہ گزینوں کی مدد کے لئے گھروں سے باہر نکل آئیں.....  
بیگم رعنا یاقوت عین خاں ————— وزیر اعظم پاکستان کی نرم و نازک، زندہ دل،  
حسین بیوی۔ نہایت ہوشیاری کے ساتھ پردہ کو سرے سے اڑا دینے کے خواہاں اور اس  
کے دقیقاً ٹوسی حاتی گردہوں کے بین بین راستہ اختیار کر رہی ہیں..... حال ہی میں صوبہ سرحد  
میں ایک حیرت انگیز واقعہ پیش آیا کہ پاکستانی گورنر کو خوش آمدید کہنے کے لئے سینکڑوں پٹھان  
عورتیں گھروں سے باہر نکل آئیں“  
رڈان، کراچی، مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۷۹ء

”شاہ ایران کے ساتھ جو ایرانی اخبار نویس پاکستان آئے تھے انہوں نے واپس جا کر اپنے اخبارات  
میں جن تاثرات کا اظہار کیا ہے ان کا ایک نمونہ مندرجہ ذیل ہے صاحب جو شاہ کے ہمراہ تھیں گئے  
تھے، کے الفاظ میں ملاحظہ ہو۔“

منار احمد خاں صاحب اپنے ایک مضمون میں لکھتے ہیں۔

..... ایرانی اخبار نویسوں نے جو شاہ ایران کے ساتھ پاکستان آئے تھے، واپس جا کر پاکستان پر

لہ قرآن نے جن خواتین کو مسلمان عورتوں کی رعنائی پر مقرر کیا ان کے اوصاف سورہ احزاب میں یہ گناہے ہیں: عیال (خدا کی فرمائشوں)  
مومنات (خدا پر ایمان رکھنے والیاں)، تقانمات (ریشم)، عسافات (راستباز)، صابرات (ثابت قدم)، فاشعات (خدا ترس)  
مصدقات (صدقہ دینے والیاں)، صائمات (روزہ رکھنے والیاں)، حافظات (اپنے ناموس کی حفاظت کرنے والیاں)  
ذاکرات (اللہ کو یاد رکھنے والیاں) (احزاب: ۳۵) لیکن یہ اوصاف تو بیوقوفانہ اور قویا نوسی قیادت کے ہیں۔ نئی قیادت  
جن عیال سے سب کو میدان میں آتی ہے وہ نرمی، ذکاوت اور زندہ دلی اور جس پر سہ بیس نفاذات رات، یکجا سمت تباہی

بر پہلو سے بہت ہی بوشر با مضامین لکھے اور ان میں پاکستان کی فروغ سے لے کر اسکی شاندار ساریوں اور فراروں تک ہر شے کا ذکر کیا۔

ہفتہ دار اخبار ترقی کے ایڈیٹر آقائے لطف اللہ صاحب نے لاہور پر ایک مضمون لکھا جس میں پاکستانی عورتوں کی دولتِ حسن کو جو ملک کے بر حصے سے اس خوب صورت زمانہ شہر میں حج کی گئی تھی، بہت نمایاں کر کے بیان کیا۔ اپنے اس مضمون میں انہوں نے "حسنِ نمکین ہندی" کا ذکر کرتے ہوئے لکھا کہ ایران کے قدیم مشائخوں ہمصنفوں اور سیاحوں نے ہندی لڑکیوں کی خزاںِ شہی کے جو نقشے کھینچے تھے آج کالا ہوا اس کا ہو بہو نقشہ پیش کرتا ہے.....

یہ مضامین دکانوں، ہوٹموں، بازاروں اور گھروں میں، ہر جگہ خوب مزے لے لے کر اور شوق سے

پڑھے گئے۔  
(رسول اینڈ ٹری گزٹ لاہور مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۱۹ء)

زیر کورڈ تحریریں اس تحریر تک کہ جلدی سے جلدی کامیاب بنا دینے کے لئے جس قسم کا لٹریچر رات دن فراہم ہو رہے اور وہ جس طرح بے روک ٹوک اخبارات و رسائل کے ذریعہ سے گھر گھر پہنچ رہے افسوس ہے کہ اسکی پوری تفصیل پیش کرنا میرے لئے ممکن نہیں ہے تاہم چند مراسلات کے نمونے نذر ناظرین میں۔ ان سے آپ اندازہ فرما سکیں گے کہ ہماری اس اسلامی حکومت کے ارکان جو اپنی ذات پر معمولی سے معمولی تفسیر بھی برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے اور اگر کوئی اخبار یا رسالہ بھول کر بھول ان کی شان میں ایک حرفِ نکتہ چینی کی قسم کا لکھ دیتے تو فوراً چراغِ پا ہو جاتے ہیں اور اس "غدار کی سیٹی" ایکٹ سے خیر لے ڈالتے ہیں۔ وہ کتنے روادار اور دنیا من و حریت نواز واقع ہوئے ہیں اس قسم کی تحریروں کے لئے جو ان کے اس مجرب مقصد آزادی نسواں کو تقویت پہنچائیں اگرچہ ان میں خاندان رسالت اور صحابہ و صحابیات کی کھلی ہوئی توہین کی گئی ہو، اگرچہ ان میں ہمارے تمام اسلامت صحابین کو برا خلاق ٹھہرا گیا ہو، اور اگرچہ ان کے ایک ایک حرف سے اسلام کے خلافتِ معصومہ اور نصرت کی با بوجھٹ رہی ہو، چند مثالیں ملاحظہ ہو:

لاہور ہندی کے کوئی بزرگ گپٹن لفظ اللہ پوٹھی میں۔ ان کا ایک مراسلہ جو رسول اینڈ ٹری گزٹ لاہور کی ۲۴ اپریل ۱۹۱۹ء

کی اشاعت میں شائع ہوا ہے، ملاحظہ ہو۔

"جناب من، مسرت میں نے میرے خط کا جو جواب دیا ہے اس سے اس تیرری کی یاد تازہ کر دی ہے جو ہرگز

قدرت کی وجہ سے اس کو ٹھہری ہی سے محبت کرنے لگے ہاں جس میں وہ بند رکھا گیا ہو۔  
 ہاں میں جانتا ہوں کہ پیغمبر کو بیٹھی غلط پر وہ کرتی تھیں مگر مجھے یہ بھی معلوم ہے کہ قائد اعظم کی بہن فاطمہ  
 ایسا نہیں کرتیں اور یہی موضوع انکا فاطمہ کا طریقہ صحیح ہے۔ کیونکہ ہمارا ملک دوسرا ہے، ہماری دنیا  
 دوسری ہے، ہمارے حالات دوسرے ہیں اور یہ سب کچھ اس سے مختلف ہے جو تیرہ سو سال پہلے تھا۔  
 یہ بالکل بے تکلف پن سے ہر معاملہ میں قدیم زمانہ سے جو ارتداد شروع کرنے کا بھان صرف احمقانہ ہی نہیں بلکہ

لعنہ نقاب ملاحظہ ہو جس فاطمہ جناح کا حضرت علامہ زبیر رضی اللہ عنہما کے ساتھ جو تمام عورتوں میں جنت کی سردار اور رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی صاحبزادی ہیں اور جن کی زندگی تمام عورتوں کی امت کے لئے نمونہ اور جنت کی محبت لازمہ ایمان قرار دی گئی ہے۔ پھر یہ تو ظریفی ملاحظہ  
 ہو کہ اس تعالٰی میں جس فاطمہ جناح کے طریق زندگی کو ان بیت رسالت کے سوا جو کچھ کھوتی توجیح دی گئی ہے لیکن ہماری اسلامی مکتوبہ کے  
 انہوں میں سے کسی کی غیرت بھی اس حرکت میں شافی پچھلے دنوں کسی اخبار کی محض اس اطلاع پر کہ امریکہ کی کسی فلم کی کسی فلم میں کسی نوعیت سے  
 حضرت فاطمہ کا ذکر آیا ہے پاکستان کے مسلمانوں کی غیرت ایمانی بھرک اٹھی تھی مگر وہ محض افواہ ہی افواہ تھی اور یہاں اپنی آنکھوں  
 سے دیکھ رہے ہیں کہ ایک شخص سیدہ پاک کی کھلی جوتی توہین و تحقیر کر رہے لیکن کسی کے کان پر جوں بھی نہیں رہی تھی۔ ہمارے بعض بزرگ مسلمانوں  
 کی اس اہم پر بھی قریباً ہونے میں کہ وہ خود اپنے بزرگوں اور تکریم دین کی جگہ پر توجہ نہیں کر رہے تھے۔ کوئی دوسرا ان سے خلافت زبان کھولے تو  
 اسکی زبان ایک کر کے نہیں۔ سب سے سب کچھ دوسرا ہے تو صاف، صاف یہ کیوں نہیں کہتے کہ ہمارا دین ایسا ہے نہ سراسر۔ اسلام کا انکار کر کے  
 تم جس دہریہ میں جا رہے ہو جسکو اللہ جس کو چاہو اپنا نام اور ہادی بناؤ کسی مسلمان کو تم سے محبت نہیں ہوگی۔ لیکن مسلمان کھلا کے تمہیں ان کی  
 توجہ کرنے کا یا قہ ہے جن کی پروردگار امت کے لئے خود ایمان اور ذریعہ نجات قرار دی گئی ہے؟ سب سے آپ کچھ سمجھے کہ یہ ذات شریفہ  
 کس بات کو احمقانہ قرار دے رہے ہیں؟ اس بات کو کہ مسلمان ہر معاملہ میں رسول اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے طریقہ سے مستند حجاز  
 و حجازتہ یعنی کی کوشش کریں، ہر امر میں خلافت راشدہ اور سلف صالحین کے تعامل کی دلیل تلاش کریں! ہر قدم اٹھانے پر  
 اس بات کی جستجو کریں کہ پیغمبر اور صحابہ کی زندگی کی روشنی میں یہ قدم اٹھانا صحیح ہے یا غلط؟ یہ بھان ان حضرت کے نزدیک احمقانہ  
 ہی نہیں بلکہ خطرناک بھی ہے، مصلحت یہ ہے کہ یہ (اسلام) اخبار میں شائع ہوا ہے جو حجازتہ کے وسط میں بیٹھی ایک کٹ کے تحت تین بیٹے  
 کے لئے اس جرم میں بند کیا گیا کہ اس نے کثیر کے متعلق ایک ایسی افواہ چھاپ دی تھی جس سے ہمارے وزیر اعظم صاحب کے متعلق عوام میں  
 غلط فہمی پیدا ہو سکتی تھی۔ لیکن اسی اخبار کے سبب مسلمانوں کے اتنا صحابہ و رسول کے فعل کو احمقانہ اور خطرناک قرار دیا تو کسی کو کسی ذرا

خطرناک بھی ہے۔ اس کا نتیجہ سماجی جمود اور ذہنی پستی ہو گا۔

بہن جبین، سنو آپ کی جو بہنیں قید سے رہائی پا چکی ہیں ان پر تیلیوں اور تیلیوں کی پھینکی چست کر کے اپنے دل کو اطمینان دلانے کی کوشش نہ کرو۔ اپنے دل کے اندرونی گوشوں میں تم جانتی ہو کہ تیلیاں ڈال سکتی ہیں اور مہینے گا سکتی ہیں مگر تم پھر سے میں بندزد چڑیا کی مانند رہائی یافتہ ساتھیوں پر حسرت بھری نظر سے نکلتی ہوئی محض مجمعِ بیخبری ہی کر سکتی ہو۔

(سول اینڈ ٹری گزٹ، الما مورڈ مورٹھ، ۲۴ اپریل ۱۹۲۹ء)

ایک صاحبِ احساس صاحبہ کا ایک مراسلہ ملاحظہ ہو جو مذکورہ بالا اخبار کی ۳۱ اپریل ۱۹۲۹ء کی اشاعت کی زینت ہے وہ اخبار کے ایڈیٹر کو مخاطب کر کے رقمطراز ہیں۔

”جناب من!“

اس وقت اس بات کی اشد ضرورت ہے کہ روزانہ زندگی کے مسائل کو حقیقت پسندانہ طریق پر حل کرنے کی کوشش کی جائے۔ پردہ کے معنی پھر سے کو اس طرح چھپانے کے نہیں ہیں جس طرح ہمارے ہاں چھپایا جاتا ہے۔ ہل شے اخلاقی طرز عمل ہے۔ ہم عورتوں پر پردہ ان لوگوں نے ٹھوسا تھا جن کی اخلاقی حالت کوئی بہتر نہیں تھی۔ انہوں نے محسوس کیا کہ وہ اپنے اخلاق کو باسانی بند نہیں کر سکتے اس لئے انہوں نے عورتوں کو اس ظالمانہ طریقہ سے قید کر لینے کی راہ نکال لی اور وہ کہنے کے راس فریڈ پر قابو پانے کا یہی ٹھیک طریقہ ہے۔ ..... اس میں شک نہیں کہ اگر ہم زعوتیں (بھی مردوں کی طرح باہر پھرنے لگیں تو شروع شروع میں ہمیں کچھ تکلیف ہوگی مگر یہ صرف عارضی شے ہوگی۔ جب ہم سب اس کے عادی ہو جائیں گے تو کوئی بھی ضرورت سے زیادہ ہماری طرف متوجہ

شے یہ اخلاقی پستی کا الزام صاحب احساس صاحبہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ علیہم السلام سے لے کر خود اللہ میاں پر بھی عائد کر رہی ہیں کیونکہ آگے چل کر آپ دیکھیں گے کہ پردہ سے متعلق تمام جزئیات و تفصیلات محمد قرآن پاک اور حدیث شریف میں بیان ہوئی ہیں اور ہمارے ائمہ و فقہاء سے کسی نے بھی اس ”جبر“ کو جائز نہیں قرار دیا ہے جس کی حمایت میں

موجودہ یہ تقریر فرمائی جا رہی ہے۔

نہیں ہوگا۔ ہمارے دیہات میں کوئی پردہ نہیں ہے۔ محمدتیں آننا لانا پھرتی ہیں اور مردوں کے ساتھ کام کرتی ہیں لیکن اس کے باوجود ان کا احترام کیا جاتا ہے۔ اور وہ ٹھیک طرح سے رہتی ہیں۔

کیا یہ بہتر نہ ہوگا کہ شہروں میں بھی یہی فضا پیدا کرنے کی کوشش کی جائے؟ شہری لوگ تو بہر حال نسبتاً زیادہ ہی پڑھے لکھے اور زیادہ ذمہ داری کا احساس رکھنے والے ہوتے ہیں۔

(سول اینڈ ٹری گزٹ لاہور صفحہ ۳۰ اپریل ۱۹۳۲ء)

اس تحریک کو فقہاء و قوت پمپنے کے لئے اسلامی تاریخ یا مضموم صدر اول کی تاریخ کو جس رنگ میں پیش کیا جا رہا ہے اس کا بھی ایک نمونہ ملاحظہ ہو۔ پاکستان ٹائمز لاہور کے میگزین سیکشنی مورخہ ۳ اکتوبر ۱۹۳۲ء میں ایک بزرگ اپنے ایک مضمون کے مسد میں لکھتے ہیں:-

”پہلا ایڈیٹر گزٹ جس کا ہماری موجودہ تاریخ پتہ چلا اسکی ہے اس کے قائم کرنے کا فخر حضرت سید کو حاصل ہوا جو سید الشہداء حضرت امام حسینؑ کی صاحبزادی اور حضرت رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی نواسی تھیں۔ دینہ میں ان کا نصب مسرت محل وقت کے تمام طبقے بڑے بڑے بھولے گویوں، شاعروں اور اہل علم کا مرکز تھا۔ عین اس زمانہ میں جب کہ بہادران اسلام کی تلواریں اسپین اور ہند کو ڈیر لگیں کرنے میں مصروف تھیں۔ یہ نامور خاتون وقت کے ذہین طبقہ کے دلوں اور دماغوں پر سکرانی کر رہی تھیں۔ یہ پیام اسلامی فتوحات کے ایام پیار تھے۔ ایک طرف ملک کے جد تک فتح ہمد ہے تھے اور دوسری طرف اجتماعی اور تہذیبی دائروں کے اند بھی فتح کے بعد فتح حاصل ہو رہی تھی۔“

سنہ ۱۱۰۱ھ میں طبع شدہ کے کتب میں اہل ریہہ کی تاریخ تو بڑی شرم محسوس ہوتی ہے مگر کچھ مدت کے بعد کسی مرد و عورت کو یہ حساس تک نہیں رہنا کہ بڑھتی کوئی شرمناک چیز ہے۔ سنہ ۱۱۰۱ھ میں مسلمانوں نے ان کے ہم شریک لوگوں کو سنہ ۱۱۰۱ھ میں سے کہ اگر ہمدے دیہات میں کوئی ان آزاد نش خواتین کے سے بناؤ سنگار کو کے کسی پھل چینی ہوتی باہر پھر سے اور مردوں کے ساتھ ان کی طرح خوار کے تو شایانہ سے گافل کے فیور لوگ زندہ ہی درہنہ دیں۔



حضرت سکیٹہ نیشن میں ہماری سرب سے بڑی اور سب سے پہلی لیڈر ہیں۔ وقت کی تمام مجلسی خواتین ان کے طرز کی نقل کرنے کی کوشش کرتی تھیں اور اسکو طرہ سکیٹہ کہا جاتا تھا۔ وہ موسیقی میں خاص دلچسپی لیتی تھیں اچھا بچہ انہوں نے اپنے ایک منام سرتیج نامی گوارا زراہ کے شہرہ آفاق گویے طویس سے تربیت دلائی تھی۔

اس ادبی مرکز کے جواب میں ایک دوسرا ادبی مرکز، جو اس کے مشہور مورخہ افزا مقام طائف میں قائم تھا، اس مرکز کی روح رواں عائشہ تھیں جو مشہور صحابی حضرت طلحہ کی صاحبزادی تھیں۔ عائشہ کی ماں حضرت ابو بکر کی بیٹی اور ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی بہن تھیں جن کے نام ہی پر بھانجی کا یہ نام رکھا گیا تھا۔

ان کی کھلے بندوں پہلک میں آمد و شد حضرت سکیٹہ سے بھی زیادہ نمایاں اور جاذب نظر تھی۔ ایک مشہور قدیم مورخ نے لکھا ہے کہ ان کے قدموں سے شہر میں زپرنے جب اللہ کی اس بات پر اعتراض کیا کہ وہ کبھی چہرے پر نقاب نہیں ڈالتی ہیں۔ تو انہوں نے برجستہ جواب دیا کہ جب خدائے بیل نے مجھے اپنے فضل سے حسن و جمال بخشا ہے تو میں اس کے حسن عنایت کو لوگوں کی نگاہوں سے کیوں چھپاؤں۔ لوگ اس طرح خدا کی صناعت کا مشاہدہ کر سکتے ہیں۔

(پاکستان ٹائمز میگزین، کینٹن۔ مورخہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۷۲ء)

یہ اہل بیت رسالت اور خاندان صدیق اکبر کی بہروں پیشوں کی تصویر کشی تھی اور مضمون نگار صاحب نے بڑے استناد کے ساتھ یہ دعویٰ کیا ہے کہ یہاں اس زمانہ کا عام رنگ تھا، اس طرح عورتیں کھلے بندوں اپنے حسن و جمال کی نمائش کرتی پھرتی تھیں تاکہ لوگ خدا کی عنایت کا رسی کی نشانیوں کو دیکھ سکیں، جبکہ جگہ جگہ صورت افزا تقاضوں پر نازینان وقت لٹری سیلون بنا کے بیٹھتی تھیں اور بھانڈا اور گوتے اور شعرا ان کے ارد گرد جمع رہتے تھے۔ وہ نیشن کے نئے نئے نمونے ایجاد کرتی تھیں اور وہ نمونے مقابلہ کے بانڈوں میں آتے تھے اور ترجیح و انتخاب کے بعد

ملہ یہ پوری کواں باحوالہ ہے۔ حدیث یا تاریخ کی کسی کتاب کا نام اشارتاً بھی نہیں دیا گیا ہے جس سے پتہ چل سکے کہ ان مائا کاغذ کتاب اور ان کے تاریخی استناد کا کیا پایہ ہے۔ آگے ہم اس سادگی اور حقیقت جانچ کریں گے:

تمام شہر میں پھیلتے تھے اور دلوں کا گن حسن و ادا ان کو قبول کرتے تھے۔

اسلامی تاریخ کا وہ دور مبارک جس کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خیر القرون سے تعبیر فرمایا ہے ان مضمون صاحب کے نزدیک نسوانی ترقی کی ان تمام گورا نیتوں سے مندرجہ تھا لیکن بعد میں ایسے لوگ پیدا ہوئے جن کو اپنے آپ پر اپنی عورتوں پر اعتماد نہیں رہا اور انہوں نے عورتوں کی اس ترقی کو پیچھے دھکیں دیا۔ چنانچہ اس مضمون میں مضمون نگار صاحب ارشاد فرماتے ہیں۔

”یہ تو جس کے جبا سیوں کے ذہن میں جب انخطا شروع ہوا تو عورتوں کی ترقی کو پیچھے دھکیں دیا گیا۔ اس زمانہ میں بے حیائی اتنی بڑھ گئی تھی کہ جن لوگوں کو اپنے آپ پر یا اپنی عورتوں پر اعتماد باقی نہ رہا انہوں نے عورتوں کو چہار دیواری کے اندر بند کر دیا“

اس قسم کی ذرا تحقیقات جو یہ حضرات فرما رہے ہیں اس بات کی شہادت کرتی ہیں کہ ان کی نگاہوں میں جلال و جلال تو بڑھا ہوا ہے ہالی فوڈ کے ایڈیٹرز اور ڈیزائنرز کو، اور وہی سوسائٹی جو ہالی وڈ میں قائم ہے یہ حضرات پاکستان میں بھی قائم کرنے کے متمنی ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ ہالی وڈ کے نام سے ہالی وڈ کو تہذیب کو یہاں قبول بنا نا ممکن نہیں ہے اس لئے انہوں نے اس پر مدینہ اور طائف کے میل لگانے شروع کر دیئے اور یہ ثابت کر رہے ہیں کہ ہالی وڈ کی ساری تہذیب قدر در حقیقت سرقہ ہے ہماری اس اسلامی تہذیب کا جو خیر القرون میں کہہ دینا اور طائف میں رائج تھی لیکن بعد میں جبا سیوں کے دہرے والوں نے اسے اس تہذیب کو پیچھے دھکیں دیا گیا۔

جن پاکیزہ خاندانوں کی تحقیقات کی یہ تصویر دکھائی گئی ہے ان کی تصویر ذرا ایک نظر اس رنگ میں بھی ملاحظہ فرمائیے جس رنگ میں قرآن نے ان کو نمایاں کیا ہے۔ اس سے اچھی طرح اندازہ ہو سکیگا کہ یہ تصویر کتنی مختلف ہے اس تصویر سے جو حضرات پیش کرتے ہیں قرآن مجید میں اپنی بریت کو مخاطب کر کے یہ تعلیم دی گئی ہے۔

وقار کے ساتھ اپنے گھروں میں بیٹھو اور گندے ہونے زیادہ جاہلیت کے طریقہ پر اپنی مناش نہ کرتی پھر نماز قائم کرو، نہ کوڑا دو اور نہ شاد اور رسول کی اطاعت کرتی رہو۔ اس حکم سے اللہ یہ چاہتا ہے اسے رسول کے گھر والو کہ تم سے ناپاکی کو دور کر کے اور تم کو پاکیزہ بنائے جیسا کہ چاہتے۔ اور تمہارے

گھروں میں اللہ کی جو آیتیں اور دانی کی جو باتیں سنانی جاتی ہیں ان کا چرچا کرو اللہ باریک بین اور خبر رکھنے والا ہے۔ فرما بیرواری کرنے والے مرد اور فرما بیرواری کرنے والی عورتیں، ایمان رکھنے والے مرد اور ایمان رکھنے والی عورتیں، یکسو ہونے والے مرد اور یکسو ہونے والی عورتیں، راستباز مرد اور راستباز عورتیں، ثابت قدم مرد اور ثابت قدم عورتیں، خدا ترس مرد اور خدا ترس عورتیں، صدقہ دینے والے مرد اور صدقہ دینے والی عورتیں، روزہ رکھنے والے مرد اور روزہ رکھنے والی عورتیں اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کرنے والے مرد اور اپنے ناموس کی حفاظت کرنے والی عورتیں اور اللہ کو بہت زیادہ یاد رکھنے والے مرد اور اللہ کو بہت زیادہ یاد رکھنے والی عورتیں — ان کے لئے اللہ نے مغفرت اور بہت بڑا اجر تیار کر رکھا ہے۔ (۲۳-۲۵-۱ احزاب)

یہ ہدایت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل و عیال کو مخاطب کر کے دی گئی تھیں اور آنحضرت صلعم کے اہل و عیال میں حضرت فاطمہ زہرا اور ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ کا جو درجہ و مرتبہ ہے اس کے ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ مذکورہ ہدایات و اوصاف کا کوئی بہترین نمونہ اگر ہو سکتا تھا تو یہی عورتیں ہو سکتی تھیں اور اس میں ذرا بھی مشابہہ کی گنجائش نہیں ہے کہ وہ ان اوصاف کا بہترین عملی نمونہ تھیں بھی۔ پھر یہ بات کس قدر بعید از قیاس ہے کہ جن پاکیزہ عورتوں کی زندگیوں اس قرآنی سانچے میں ڈھلی ہوئی تھیں، انہی کی پوجا اور بھانجیاں ایسی اٹھیں کہ انہوں نے مدینہ و طائف میں لٹری سیریلون ر (بنا بنک کے اپنے ارد گرد گویوں اور بذلتہ سچوں کے مجھے اکٹھے کرنے شروع کر دیئے اور اپنے حسن و جمال کی غیاش کے لئے اسی تبرج جاہلیت کو اختیار کر لیا جس کی ان کی بزرگ دادیوں اور خالاقوں کو قرآن مجید میں ایسی صراحت کے ساتھ ممانعت کی گئی تھی؟ لیکن ہم تھوڑی دیر کے لئے دل پر انتہائی جبر کر کے فرض کر لیتے ہیں کہ ایسا ہوا اور حضرت سکینہ نے اپنے عظیم الشان باپ اور اپنی عظیم المرتبہ دادی اور ایشہ نے اپنے صالح باپ اور اپنے جلیل القدر نانا اور اپنی جلیل القدر خالہ کی پسندیدہ اور اسلامی روشیں ترک کر کے وہی آزادیاں اور بے قیادیاں اختیار کر لیں جن کا مضمون نگار صحتاً نے ذکر فرمایا ہے مگر سوال یہ ہے کہ زوال اور انحطاط کا نمونہ ان میں سے کونسا طریقہ ہے۔ وہ جس بزرگ قرآن نے فرمایا ہے اور جس پر حضرت فاطمہ زہرا اور حضرت عائشہ صدیقہ تھیں، یا وہ جس کو مضمون نگار صاحب نے حضرت

سکینہ بنت حسینؑ اور عائشہ بنت طلحہؑ کی طرف منسوب کیا ہے ؟

ستم پر ستم یہ ہے کہ یہ حضرات اتنی بڑی بڑی تمیز ایسے پاکیزہ خاندانوں کی بہوؤں بیٹیوں پر لگا جاتے ہیں جو یہ کچھ نہیں بتاتے کہ یہ بات وہ کس بنیاد پر کہہ رہے ہیں تاکہ کوئی شخص اسکی لغویت اگر واضح کرے تا چاہے تو نہ کر سکے۔ شہید گربلا کی صاحبزادی، ناظمہ بہار کی پوتی، صدیق اکبر کی نواسی، ابراہیم المؤمنین عائشہ صدیقہ کی بھانجی کی حرمت ان کا مرید صاحبان کی نظر میں پس اس قدر ہے کہ ایک قدیم مورخ لکھتا ہے "کی سند پر جو عوارث چاہے ان کی شان میں کہتے جاتے معلوم نہیں یہ قدیم مورخ کون ہے ؟ کس دور کا آدمی ہے ؟ اس کا دین نہ مدد سے کیا ہے ؟ اور کون جو راجع معلومات کی بنا پر یہ باتیں روایت کر رہا ہے ؟ محض قدیم ہونا یا مورخ ہونا تو اس بات کے لئے کافی نہیں ہے کہ اس نے جو لکھا ہے اس پر ایمان لے آئے۔ قدیم و جدید دونوں ہی گروہوں میں ہم ایسے بہت سے مورخوں سے واقف ہیں جن کی زندگیوں کا مقصد ہی یہی تھا اور ہے کہ امیاء و صحابہ اور ان کے پاکیزہ گھرانوں کی زندگیوں کو بگاڑ کے پیش کریں تاکہ اس طرح اپنے ان آقاؤں کی عیاشیوں اور رنگہ لیلیوں کیلئے شرعی دلائل فراہم کر سکیں جن کا وہ نمک کھاتے ہیں۔ ہمیں نہیں معلوم کہ پاکستان ٹائمز کے مضمون نگار صاحب نے اس گروہ کے کون قدیم مورخ کی خوش چینی سے تحقیقات کے یہ نو اور فراہم فرمائے ہیں ؟

حوالہ کی غیر موجودگی میں مذکورہ بالا بیانات کی تردید یا تصدیق کا معاملہ تو مشکل ہے لیکن عام ناظرین کی کیفیت کے لئے یہ بتا دینا قدر سے خالی نہیں ہوگا کہ ہمارے یہاں ادب و تاریخ کی بہت سی کتابیں ایسی ہیں جو مادہ غلط کے بگڑے ہوئے خلفاء اور امراء نے اپنے نمک خوردوں سے اس لئے لکھوائی تھیں کہ ان کی تفریح و طبع کا سامان مہیا ہو سکے۔ ان کتابوں میں کہوں اور قصوں، عشقیہ حکایتوں اور قصاتوں، راگوں اور گیتوں کی لمپیٹ میں صحابہ صحابیات یا ان کے وابستگان سے متعلق ایسے واقعات بھی جمع کرنے کی کوشش کی گئی ہے جن سے ان حاسق امراء کی رنگہ لیلیوں کے لئے دلیل ہاتھ آئے ہمارے عربی لٹریچر میں کتاب لافانی اس طرح کی ایک مشہور کتاب ہے۔ اس میں عربی گیتوں اور ڈگوں، گولیوں اور گانے والیوں کے ذکر کے سلسلہ میں بہت سے ایسے واقعات بھی چھننا آئے ہیں جن کا مفقود پڑنے والے کے ذہن پر یہ اثر ڈالنا ہوتا ہے کہ یہ رنگینیاں کچھ اسی زمانہ کے ساتھ مخصوص نہیں ہیں بلکہ رسول اور صحابہ کے زمانہ میں بھی اسی طرح موجود تھیں جس طرح آج موجود ہیں۔ اس قسم کے جتنے واقعات ان کتابوں میں ملتے ہیں

میشتر یا تو محض گپ ہیں یا ان میں صداقت کا کوئی ذرہ ہے تو اسکی نوعیت اس پر ہے کہ وہ مزیدی اور زور سے کئے  
 تحت ذرا سی کوئی بات کسی سے سنا رہی ہے اور اسکو نہک مرع نکال کر ایک پندری یہ سنت نہایت تیز بولی گئی ہے کوئی  
 صاحب نظر اور صاحب علم تو اس لڑکی کی کتابوں کو باقاعدہ لگانا بھی پسند نہیں کرتا لیکن چونکہ لکھیوں کی بصیرت رکھتے  
 ہیں اور بیشتر لکند ہی چیزوں پر ٹھینا پسند کرتے ہیں وہ ہر قسم کی کتابوں سے بڑی ڈپٹی لیتے ہیں۔ بہر حال میں جس مقصد  
 کو پیش نظر رکھ کر لکھی گئی ہیں۔ مگر کوئی شخص اسی مقصد کے لئے ان کی طرف رجوع کرے تو ہر چند ہمارے نزدیک یہ بھی  
 ایسا بہت بڑے بڑے ذوقی ہے تاہم اس کی آزادی انتخاب کا حق تسلیم کہہ کے اس پر مبر کر لیں گے۔ لیکن یہ تو بڑا اہم ہے  
 کہ حدیث اوردجال اور تاریخ و سیرت کی مستند کتابوں کو پھینک کر اب اس طرح کی فراغت میں سے بھونکی سچی روایتیں  
 چھن کجیا ہیں اور دنیا کو یقین دلایا جائے کہ دیکھو یہ ہیں اسلامی تہذیب اسلامی اخلاق اور اسلامی سیرت کے اصل نمونے۔

اس میں نے اس اہتمام کے ماخذ کے متعلق یہ رائے محض اپنے ذوق کی بنا پر قائم کی تھی اور چونکہ زبان میں جہاں میں نے یہ کتاب لکھی  
 ہے اس سوال کی تحقیق کے لئے مزید کتابیں میسر نہیں تھیں اس وجہ سے پورے اہتمام کے ساتھ اسکی ترمیم یا تصدیق میرے لئے مشکل  
 تھی لیکن اس اہتمام سے ایک روز میں کی لاہور برنی کی فہرست اٹھتے پتے مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مولوی کی نظر ایک کتاب  
 پر پڑ گئی جس کا نام تھا سبکیہ بنت حسین ۴۰ کتاب نکلو اور بیکھی لکھی تو معلوم ہوا کہ اس کے مصنف مولوی عبدالمصطفیٰ خیر لکھنوی ہیں۔  
 کتاب کی نوعیت کا اندازہ تو شرعاً صاحب کے نام ہی سے ہو گیا تھا لیکن مزید اطمینان کے لئے کتاب پڑھی تو اس کے ماخذ کے متعلق میرا  
 گمان صحیح نکلا۔ شرعاً صاحب نے اپنے مذاق کے مطابق یہ ایک نااندر معنون کھلے جس میں انہوں نے اگرچہ بیان کر وہ واقعات  
 کے حوالے نہیں دیئے ہیں اور نہ ایک نااندر معنون میں اس کی ضرورت تھی لیکن بحیثیت مجموعی کتاب کے ماخذ کا پتہ دے دینا جس  
 سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کا اکثر و بیشتر حصہ کتاب داغلی سے ماخوذ ہے۔

یہ کتاب ہمارے بزرگ اسلام کی زندگی کا اہتمام دینے کے لئے لکھی گئی ہے تاکہ لوگوں کو زندگی و جوانی کے لئے دلیل اور سند  
 باقی آئے چنانچہ مصنف نے اپنا مقصد کتاب کے شروع میں خود ہی ظاہر کر دیا ہے وہ فرماتے ہیں۔

ہمارے قدیم مورخین چونکہ عموماً لوگوں کے فائدے اور پارسا ہونے ہی کی خاطر زیادہ رہتے ہیں ہذا ہم انہوں کے ساتھ ظاہر کرتے  
 ہیں..... مصنف مذاق اور بھانہ کا اندازہ اس متمدن ذہن لفظ سے کیا جا سکتا ہے جو اس شخص نے حضرت عمر بن عبدالمعز نے جیسے خلیفہ راشد متعلق لکھے  
 "عمر بن عبدالمعز نے جو تمام قطعاً اسلام میں ملاؤں اور خشک مزاج نابہوں کی شان رکھتا تھا اسکے دسترس نیکند کے جوئے

۴۰ کی عام تقلید کیا روکنے کے لئے ایسی شاہی فوت سے کام لینا شاید وہ ہمارے لئے پھرتا اور جو کہ سرکاری ہوتے دیکھنا تو بے لگاتار  
 شرعاً مابنے تاب الافغانی وغیرہ جیسی کتابوں سے ماخذ کرنے، اس قسم کے دست سے نکلنے اپنے کاروانوں کے قدیم سے سلاطین میں پھیلا دیئے ہیں اور اب  
 ہمارے لئے محققانہ طور پر احاطہ کرنا اور ہرگز ہرگز محققانہ طور پر اسکی ترمیم اور ترمیم کی ضرورت ہے۔

یہ حرکت بالکل اسی طرح کی ہے جیسے کوئی شخص اسرائیلی فریادوں میں سے وہ سارا مواد جمع کرنے جس میں خدا کے پیغمبروں پر جھوٹ، زنا، چھٹی، شراب، خوری اور طرح طرح کی بد اخلاقیوں کی تمثیل لگائی گئی ہیں اور پھر کہے کہ دیکھو یہ ہیں وہ اہل کام جن کے لئے خدا نے اپنے پیغمبر دنیا میں بھیجے تھے۔

آغا خاں کی رہنمائی | یہ سطر لکھی رہا تھا کہ وہ ان میں مسلمانوں کے قدیم نامی مشفق جناب سر سید خاں بالقاہ کی وہ تقریباً نظر سے گذری جو انہوں نے ۸ فروری ۱۹۵۰ء کو مسٹر زاہد حسین گورنر اسٹیٹ بینک کے مکان پر بین الاقوامی امور سے متعلق ادارہ کے اہتمام میں کراچی کے ایچ پی کے ایک اجتماع کو مخاطب کر کے سرشار انداز میں فرمائی ہے۔ تقریب کا موضوع تھا مسلمان سلطنتوں کا عروج و زوال اور ان کا مستقبل۔ اس تقریب میں آپ نے تاریخ کا تجزیہ اور اس پر تبصرہ کرتے ہوئے پاکستان کے ارباب کار کو جو قیمتی مشورے دیئے ہیں ان میں سب سے زیادہ تیز مشورہ خود ان کے الفاظ میں یہ ہے۔

یقین کیجئے کہ حقیقی اسلام کبھی بھی باہر نہیں تھا۔ یہ ہمیشہ ایک متحرک شے رہا ہے۔ بنو امیہ کے عظیم الشان دور میں جبکہ اسکی بنیادیں گہرائی اور وسعت کے ساتھ رکھی گئیں، یہ متحرک، ہنریت سادہ اور واضح تھا..... اپنے مورخوں اور مفکرین کو ہدایات کیجئے کہ وہ اپنی ساری توجہ بنو امیہ کے اس عظیم الشان حوالہ دور پر مرکوز کریں اور آپ اس اموی دور کو نمونہ کے طور پر سامنے رکھئے۔

آگے چل کر اس مثالی دور کے فضائل و محاسن کی تفصیل کرنے ہوئے آپ نے اسلامی تہذیب و معاشرت کے اپنی دو نمونوں کا ذکر فرمایا ہے جن کا ذکر پاکستان نامہ کے مضمون نگار صاحب کے حوالہ سے اوپر گذر چکا ہے۔ اپنے فرمایا "اس سلسلہ میں دو مثالیں بالکل واضح طور پر پیش کی جاسکتی ہیں حضرت امام حسین کی صاحبزادی سکینہ اور طلحہ کی صاحبزادی حضرت ابو بکر صدیق کی نواسی، نے عرب کی زندگی میں معاشرتی اور علمی حیثیت سے جواز لانا حصہ لیا اس کا نمونہ انیسویں صدی کی عثمانیوں کے مرتبہ سے باسانی کیا جاسکتا ہے۔ نیز یہ بھی معلوم ہے کہ ابتدائی اموی خلفاء کے زمانہ ہی میں مکہ اور مدینہ میں گانے بجانے کا میاں کس قدر بلند ہو چکا تھا اب اس کے مقابلہ میں ذرا اس نفرت و حقارت کو رکھئے جو اس زمانہ کے بعض گمراہ مسلمانوں کو فنون لطیفہ رگانے بیانے سے ہے۔"

(ڈان کراچی، نمبر ۹ فروری ۱۹۵۰ء)

اس تقریر کو پڑھ کر آغا خان بالقابہ کی مرشدانہ قابلیت کی داد دینی پڑتی ہے کہ اسلام کا دم بھرتے ہوئے اسلام سے خراکی جو راہ انہوں نے سجھائی ہے وہ اب تک پہاں کے نکتہ و روں کو نہیں سوچھی تھی۔ ہمارے ارباب کا ہاتھ پاؤں مارے تھے کہ کوئی ایسی راہ ڈھونڈ نکالیں کہ اسلام کے ساتھ ساتھ بھی ٹوٹے اور یہ اسلام ان کے پیش نظر مقاصد میں خلل انداز بھی نہ ہو سکے۔ لیکن ایسی راہ ڈھونڈ نکالنا جو کفر و اسلام، شیطان و رحمان، یزدان اور ہر من دونوں کو بچ کر کے برہمنی کا کام نہیں ہے اس کے لئے ایک مرشدِ کامل کی ضرورت تھی اور اس تقریر کو پڑھنے کے بعد ہر شخص تسلیم کرے گا کہ یہ مرشدِ کامل اگر کوئی ہو سکتا تھا تو بس ہمارے آغا خان بہادر بالقابہ ہی ہو سکتے تھے جو اسلام اور اسلام کی تاریخ پر اتنی عمیق نگاہ رکھتے ہیں۔

سر آغا خان بالقابہ نے ہمارے ارباب کار کو جو راہ سوچھائی ہے وہ یہ ہے کہ اگر اسلام کے نعرہ کے ساتھ کفر قائم کرنا چاہتے ہو تو اس کا راستہ یہ ہے کہ اپنے مورخوں اور مفکرین کو اس کام پر لگاؤ کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے دو کو چھوڑ کر نبی تیسرے کے ساتھ کوہِ ہمالیٰ تاج کا خیر القرون ثابت کرنے پر اپنی تمام مساعیٰ مرکوز کریں۔ کیونکہ یہی دورِ میمون ہے جس میں اسلام کی بنیادیں گہرائی اور وسعت کے ساتھ رکھی گئیں جس میں سکینہ اور عائشہ جیسی فیشن ایبل خواتین جو بیسویں صدی کی خواتین کے لئے بھی قابلِ رشک ہو سکتی ہیں پیدا ہوئیں جس میں گانے بجانے کا وہ فنِ شریف اپنے عروج و کمال کو پہنچا جس کو اس زمانہ کے گمراہ مسلمان نفرت و حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

اگر ہمارے ارباب مل و عقد سر آغا خان کے اس زیرِ مشورہ کو قبول کر لیں تو قرار داد مقاصد پاس کر دینے کے بعد سے وہ جس لمحہ میں پھنس گئے ہیں اس سے بیک جنبہ، وہ رہائی حاصل کر سکتے ہیں۔ اس دورِ مبارک میں جس میں آغا خان کے حسبِ ارشاد اسلام کی بنیادیں پوری وسعت و گہرائی کے ساتھ رکھی گئیں، صرف سکینہ اور عائشہ کے قابلِ اتباع نہ رہنے اور قص و سرود کے ہنگامے ہی موجود نہیں بلکہ اسکی گہرائیوں اور وسعتوں میں وہ سب کچھ موجود ہے جس کی پاس سے اسبابِ کار کو تلاش ہے اور وہ مل نہیں رہا ہے اور اگر مل رہا ہے تو اسلام کے لبیل کے ساتھ نہیں مل رہا ہے۔

اس کے لئے بس ایک کام، جیسا کہ سر آغا خان صاحب نے مشورہ دیا ہے، کرنے کی ضرورت ہے وہ یہ کہ اسلامی ڈیسین کے پورے ڈیزائننگ کچھ مزید تیس کے ساتھ اس کام پر مامور کر دیجئے کہ وہ اس دور کی گہرائیوں میں اچھی

طرح اتر کر جو گوہر مقصود ہاتھ آئیں ان کو اکٹھا کر لیں۔ اگر ہم مایہوں کی معلومات بھی اس کا عظیم ترین کچھ سمجھ سکتے ہیں تو اس دور کی بابت جو کچھ ہم جانتے ہیں وہ بھی اشارات کی صورت میں یہاں نوٹ کیے دیتے ہیں۔ برٹش تلاش مقصود میں کچھ رہنمائی کر سکیں۔

اس دور کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ملک عسقلان اور عبریت کے دور سے تعبیر فرمایا ہے۔ اگر ہمارے ارباب اقتدار اپنی مطلق العنانی اور اپنے استبداد کے استحکام کے خواہاں ہوں تو یہ دور عبریت ہی کے سنے ہنایت گہری..... نیادیں جیسا کر سکتا ہے۔ اس دور میں اسلام کے جہوری و شہزادائی نظام کو بھی نوعیت اور ولی عہدی سے بدل ڈالا گیا۔ اگر ہمارے ارباب کار تجارت و تاج کے قیام کے ارادہ رکھتے ہوں تو اس دور سے بڑھ کر ہماری تاریخ کا کوئی دور بھی اس ارادہ کی حوصلہ افزائی کرنے والا نہیں ہے۔ اس دور نے خلفائے راشدین کے خدمت خلق اور محنت بے مزد کے طریقہ کو قیصریت و کسرویت سے بدل دیا۔ اگر ہمارے حکمران قیصریت و کسرویت کے اجینکے منتہی ہیں تو صرف یہی دور ہے جو ان کے لئے مثال کا کام دے سکتا ہے۔ اس دور میں مردانہ امر کی حیثیت اور سفایاں ظہور میں آئیں۔ اگر ہمارے ارباب کاروان کے راستوں پر چاہنا چاہتے ہیں تو بلاشبہ ان چیزوں کے لئے تاریخ کا قابل فخر دور ہی ہے اس دور نے زیادہ اس کے ان شغلی امر کو جنم دیا ہے جنہوں نے حسین اور آل رسول کو کر بلا میں اس جرم میں قتل کیا کہ وہ ان کی بادشاہی کے آگے خدا کی بادشاہی کا علم بند کرنا چاہتے ہیں۔ اگر ہمارے ارباب صل و عقدا اپنی تاریخ کو بھی کر بلا کی ٹریڈی سے نورانی کرنا چاہتے ہوں تو اس کے لئے بلاشبہ اسی دور سے رہنمائی مل سکیگی۔ اسی دور میں حجاج بن یوسف ثقفی، اور خالد خصری اور ابن ہبیرہ جیسے دوزخ پیدا ہوئے جن کی سفایوں سے خدا کی زمین بیخ اٹھی۔ اگر ان کے کارناموں کو پھر زندہ کرنا پیش نظر ہو تو لازماً اسی دور کی گہرائیوں اور وسعتوں کا مطالعہ کرنا پڑے گا۔ اس دور کے بعض مصنفین نے اپنے زمانہ کے امر سے خطاب کر کے کہا تھا کہ خدا نے تم کو اپنی مخلوق کا چروانا بنایا تھا مگر تم نے بھیڑیے بن کر ان کی کھالیں ادھیڑ ڈالیں، ان کے گوشت کھائے اور ان کی ہڈیوں کے ڈھانچے چھوڑ دیئے۔ اگر ہمارے خداوندان نعمت بھی یہی چاہتے ہوں کہ گڈریس کے بجائے بھیڑیے بن کر ہماری کھالیں کھینچیں اور ہمارے گوشت نوچیں تو بلاشبہ اس سیرت کی بہترین مثالیں نبو امیہ کے اسی صد سالہ دور میں مل سکیں گی۔ نیز یہی دور ہے جس نے افغاناں کے بقول فاطمہ زہرا کی جگہ مکینہ اور عائشہ



صدیقہ کی جگہ عائشہ بنت طلحہ کو خیم دیا، جن کی آزادی، جن کے فیشن اور جن کی مجلس آرائیوں کو آفاضاں میں  
صدی کی خواتین کے لئے قابل رشک قرار دیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اگر یہ بات ہے تو عورتوں کی اصلاح کی جوڑ  
تحریک ہمارے لیڈروں نے چلائی ہے اسکی تقویت و تائید کے لئے بھی بہترین دینی مولوا ہی دور کی تاریخ سے  
من سیکنگا۔

غرض سرفاذاں بہادر نے اپنے اس ایک اشارہ سے ہمارے ارباب اقتدار کی وہ ساری الجھنیں دور  
کر دی ہیں جن میں وہ قرار داد مقاصد پاس کر کے مبتلا ہو گئے تھے۔ اب اگر ہمارے مؤرخوں اور مفکران نے سر جوڑ  
کئے اس صد سالہ دور کے مطالعہ پر محنت کی اور اسکی گہرائیوں میں اتر کر اس دور کے سارے مآثر بے نقاب  
کر لئے تو پھر آپ دیکھیں گے کہ تجدید و اصلاح کا وہ عظیم لٹ ان کام جو ہماری قیادت علیا کے پیش نظر ہے اس  
کے لئے کوئی چیز امریکہ و انگلستان سے بڑا نہیں کہنی پڑیگی بلکہ پورا مسلمان قہمیر اور سارا مسلمان اپنے ہی گھر سے فراہم  
ہو جائیگا میں کو کوئی شخص بھی پر ڈیسی یا غیر اسلامی کتے کی جرأت نہ کر سیکنگا۔

سرفاذاں کی یہ تقریر پاک تان کے اونچے حلقوں میں بہت پسند لگی۔ یہاں تک کہ ڈان نے اس پر  
داوری ہے کہ اقبال کے بعد آفاذاں کے سوا یہ کیا نہ باتیں اور کوئی نہ کر سکتا تھا۔

دھکیاں | سرفاذاں کی یہ تقریر جیسی کچھ بھی ہے اس کا ایک پہلو کم از کم یہ قابل تعریف ہے کہ وہ ماضی کے ساتھ  
ہمارے ربط کو قائم رکھنا چاہتے ہیں اگرچہ وہ ماضی ہمہ رسالت اور دور خلفائے راشدین کے بچائے دور نبی اتمیہ ہی ہو۔  
لیکن یہاں تو اب علی الاعلان یہ بھی کہا جانے لگا ہے کہ ہم اب تک جس انداز سے اور جن زاویہ ہائے نگاہ سے اپنی زندگی  
کے معاملات پر نظر کرتے رہے ہیں اب آزادی کے حصول کے بعد ان میں تبدیلی کرنی پڑیگی اور اگر طوعاً یہ تبدیلی نہ  
کی گئی تو مصطفیٰ کمال کی طرح جبراً یہ تبدیلی کرنی جائیگی۔ اور ساتھ ہی تمام اسلامی اقدار کی کھلم کھلا توہین کرتے ہوئے  
عورتوں کو سوسائٹی کے تلاوت بغاوت پر ابھارا جا رہا ہے۔ لاہور کے ایک روزنامہ کے ادارتی مقالہ کی مندرجہ ذیل  
سطریں ملاحظہ ہوں:-

”عورتوں کی آزادی یا پردہ و نقاب پوشی کے سوال پر فرنگی اقتدار کے دور میں ہم جس انداز سے اور  
جن زاویہ ہائے نگاہ سے بحث کرتے رہے ہیں اب اس میں بنیادی تبدیلی کرنے کی ضرورت ہے

وردہ ہماری معاشرت میں وہ توازن وہ ہم آہنگی اور وہ متناسیب یک رنگی پیدا نہ ہو سکی جس کے بغیر

قوموں کی سر بلندی محال ہے۔ (احسان لاہور مؤرخہ ۳ فروری ۵۰ء ۶۱۹)

پردہ کا مسئلہ جب بھی زیر بحث آیا ہے، خواہ فرنگی اقتدار کے دور میں یا اس اسلامی اقتدار کے عہد میں اس بحث میں کم از کم پردہ کے حامیوں کا نقطہ نظر اور زاویہ نگاہ، اسلام کے سوا پھر اور نہیں رہا ہے۔ اب اگر قومی سر بلندی اور معاشرت میں توازن وہ ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے یہ لازمی ہے کہ اس نقطہ نظر میں تبدیلی پیدا کی جائے تو دوسرے الفاظ میں اس کے معنی یہ ہیں کہ اب زندگی کے مسائل پر اسلامی نقطہ نظر سے غور کرنے کے بجائے صرف قومی نقطہ نظر سے غور کیا جائے اور اسلام کو خیر باد کہہ دیا جائے۔

اسی سلسلے میں آگے چل کر اڈیٹر صاحب دیکھی دیتے ہیں کہ لوگوں کو چاہئے کہ پردے سے یہ وقت کے تقاضوں کے آگے تسلیم نہ کریں اور معاشرت میں ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے عورتوں کو آزادی دیں مدد یہاں بھی مصطفیٰ کمالؐ کا طریقہ اختیار کر کے صبح و شام میں عورتوں کو پردہ سے باہر نکال لیا جائے گا کیونکہ معاشرت میں انتشار باقی رکھ کے دشمن کو فائدہ اٹھانے کا موقع ہر حال نہیں دیا جاسکتا۔ ارشاد ہوتا ہے :-

”آزادی کے حصول کے بعد معاشرت کے مختلف دائروں میں ہم آہنگی و یکجہتی پیدا کر کے قوم و ملت کی عمارت کو مضبوط بنایا جاتا ہے۔ یا تو مصطفیٰ کمالؐ کی قسم کا کوئی آمر مطلق پیدا ہو جو کٹیٹر بن کر اس قسم کے احکام نافذ کرے کہ فلاں تاریخ اور فلاں وقت کے بعد سے کوئی عورت پردہ کے اندر نہ سکی اور زندگی کے میدان میں مردوں کے سر کا بوجھ بنے رہنے کے بجائے اپنی راہ آپ تلاش کریں گی۔ حد یا پھر عوام میں خود اتنا شعور ہونا چاہیے کہ وہ اپنے قومی و ملی مفاد کو سوچیں اور شخصی تعصبات کو ملکی مفادات کے ساتھ متصادم نہ ہونے دیں۔ پاکستان میں ابھی تک اس مدد سہی شکل کا دروازہ کھلا ہوا ہے لیکن اگر اس طرف توجہ دی گئی تو پھر لاڈلے کی نیچے باندھوں گے یا تو ہم میں کوئی آمر مطلق پیدا ہو جائے یا ہمارے اس اندرونی اختلاف و انتشار سے ایسا ناجائز فائدہ اٹھائیں

(احسان)

اس آواز نہ دیکھی کے پیدا ڈیٹر صاحب سوسائٹی کے موجودہ صورت و منکر کی طرح متوجہ ہوتے ہیں بلکہ یقین فرماتے

ہیں کہ حیات تک معروف و منکوک کے یہ معیارات قائم رہیں گے اس وقت تک ترقی کے راستے پر قدم ٹیڑھانا ممکن نہیں ہے بلکہ جو خواتین اس راہ میں آگے بڑھ گئی ہیں وہ بھی نکو بن کے رہ جائیں گی اس وجہ سے سب سے مقدم کام یہ ہے کہ خیر و شر کے موجودہ اقدار و پیمانے بدلیں یہاں تک کہ جن باتوں کو آج عورت کے لئے منہر سمجھا جاتا ہے وہ عیب خیال کی بجائے لگیں اور جن چیزوں کو عیب سمجھا جاتا ہے وہ منہر سمجھی جانے لگیں غرض کہ یہ ہے۔

اصلی سوال یہ ہے کہ آیا ہم اس قسم کے مشاغل (زندگ کی طرف اشارہ ہے) کو مسلم خواتین کے لئے باعث عزت سمجھتے ہیں یا مجبوری سے شرمی کا حیلہ قرار دیتے ہیں۔ پھر سوال صرف زندگی ہی کا نہیں ہے۔ اس کے ساتھ اسی قسم کے دوسرے بیسیوں مسائل بھی لکھے ہوئے ہیں۔ اب تک ہماری عورتوں کو مرد مردوں کا دست نگر ہونا سیکھا یا جاتا ہے۔ ان سے صرف یہ توقع کی جاتی ہے کہ وہ شادی سے پہلے باپ بھائی کو اور شادی کے بعد شوہر کی خدمت گزاری و اطاعت شعاری کا ہنر سیکھیں۔ گھر کے مزدور کی طرح پیدا کریں اسی میں ملنی ترقی کے ساتھ اپنا وقت گزاریں اور قومی زندگی کو خوش گوار بنانے میں اپنا اندر عمل صرف رچہ غننے اور بد چہی خانے تک محدود رکھیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا زندگی کا یہ نظریہ مناسب بھی ہمارے لئے سود مند ہے یا نہیں؟ کیا خواتین کو قومی و ملی مشاغل کے وسیع تر میدانوں سے علیحدہ رکھنے اور انہیں صرف مردوں کی خدمت گزاری یا تفریح و طبع کا آلہ کار بنانے رکھنے کا یہ طریقہ نفع بخش ہے یا خطرناک؟ اس وقت تک تو ہماری معاشرت کا ڈھانچہ یہ ہے..... کہ اگر کوئی عورت (یعنی عزت کو کے اپنا راستہ بنائے تو اسے یا تو مجبوری کی بنا پر معاف کر دیا جاتا ہے مگر حقارت کے ساتھ اس کی عزت کو شرمناک قرار دے کر اس کے خواتین نے شکر و شکر چھوڑے جاتے ہیں۔ ہم نے عصمت و عفت کو صرف عورتوں کے ساتھ مخصوص کر کے عصمت و عفت کی حفاظت و حیانت کی راہ بھی خود ہی تجویز کر رکھی ہے۔

اپنی اس حالت پر قائم کرنے کے بعد ایڈیٹر صاحب نے مسیحا نے قوموں کا اسوہ حسنہ اختیار کرنے کی تلقین فرماتے ہیں اور عورتوں کو خلیط کر کے لگاوتے ہیں کہ تم خود اخلاقی جرات کا مظاہرہ کرو اور خود اعتمادی کے سزا تمہارے ساتھ معاشرت کے موجودہ ڈھانچہ کو توڑ دو اور اگر کچھ بے خود نظر لوگ اس پر یقین کرتے ہیں تو اس کی پرمانہ کر دو۔ بھلا یہ بھی زندگی کا کوئی

مطلوع نظر ہو گا شادی کے لئے ایک شوہر تلاش کر لیا اور اسی شوہر کی خدمت گزار رہی جس زندگی گزار رہی۔ اپنی خودی اور خودداری کو ابھارنا اور زندگی کے وسیع میدانوں میں جولانیاں مکھاؤ۔ اس سوانحی کی پہلا کرنے کی ضرورت نہیں ہے جو اب تک یہ بھی نہ سمجھ سکی کہ وقت کے نئے تقاضوں کے ساتھ گزرے ہوئے ماضی کا جو ڈھنگ ناممکن نہیں ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ صرف نرسنگ میں بلکہ ان تمام قومی و ملی مشاغل کے میدانوں میں خواتین کو آگے آنا چاہئے جن میں ان کی خدمت قوم و ملک کے وسیع تر مفاد کے لئے سود مند ہو سکتی ہے۔ ہماری خواتین کو چاہئے کہ اگر ضرورت ہو تو اس سلسلہ میں تھوڑی سی جرات و اخلاق کا مظاہرہ کرنے سے بھی نہ بچیں۔ ہماری خواتین کو محسوس کرنا چاہئے کہ بیچ کی چند صدیوں نے ہماری معاشرت کا جو ڈھانچہ بنا دیا ہے وہ بگڑا ہوا نہیں ہے کہ اس کی ہر ہر گلی اور اس کے ہر ہر کونے کو مقدس سمجھا کر انہیں بند کیئے اس پر چلتی رہیں مگر کچھ پر غور و غلطی ان کو مطلع کرتے ہیں تو اس کی پروا نہ کریں صرف اپنے ضمیر اور اپنے خدا کے آگے خود کو جواب دہ سمجھیں اور تیسری پاکستان کی ان منزلوں میں قدم بڑھانے سے محض اس لئے نہ بچیں کہ وہ دنیا کی کسی اور دنیا بھی ایک ماضی و مستقبل کے درمیان حلقہ وصل کھینچنے ہی میں جو تفاعل سے کام لے رہی ہے۔ شادی کے لئے ایک شوہر تلاش کر لینا اور زندگی کو اسی شوہر کی خدمت گزار رہنے کے سانچے میں ڈالتے رہنے کی کوشش کرنا کوئی مطیع نظر نہیں، کوئی مقصد نہیں۔ اصل مقصد اور اصل مطیع نظر یہ ہونا چاہئے کہ تیسری ملت کے وسیع تر مفاد کے لئے خود کو سازگار بنائیں اور اپنی خودی اور خودداری کو دبانے کے بجائے اسے ابھاریں اور جلا بھریں۔

(روزنامہ احسان، مودخہ ۳ فروری ۱۹۷۹ء)

یہ ایڈیٹر صاحب اخباری رقابت کے تحت کیوں سٹوں پر اکثر نہایت تیز رفتاری سے ترقی کر رہے ہیں اور اس سلسلہ میں اگر ضرورت پیش آتی ہے تو مذہب کو بھی اپنی حمایت میں استعمال فرماتے ہیں لیکن مذکورہ بالا سطر میں خودی سے لے کر خدا کا نام لینے کی یہ لوانا ایڈیٹر صاحب نے اپنے خداوندان کو چھیڑنے کی بجائے یہ بھی خدا اور اس کے دین کی خوب مرمت کو لینے کے بعد اسی طرح خدا کا حوالہ دیا کرتے ہیں۔

ملاحظہ فرما کر فیصلہ کیجئے کہ کیا کوئی شخص ایک لمحہ کے لئے بھی تصور کر سکتا ہے کہ ان کا کھنسنے والا اسلام سے دور پرے کا بھی کوئی رشتہ رکھتا ہے۔ کیا یمن اور ایشیا میں کا کوئی کٹر سے کٹر یہ بھی اسلام اور اسلامی روایات ہر اس سے زیادہ ہے یا کا نہ حملہ کر سکتا ہے:-

اسلام پر پیدا ہونے اور اسلامیت کے دعوئے کے باوجود ان کے اخلاقی و معاشرتی نظریات بعینہ وہی ہیں جو دنیا کی دوسری مادیت پرست اور کافر قوموں کے میں چنانچہ اپنی صاحب کے ایک اور ایڈیٹوریل کی مندرجہ ذیل سطر میں ملاحظہ ہوں:-

”خدا نے تو انسان کو بالکل آزاد بنا کر پیدا کیا ہے مگر انسان نے اپنے معاشرتی مفاد کو خاطر خود ہی اپنے اوپر مختلف قسم کی پابندیاں عاید کر رکھی ہیں۔ قدرت کا قانون تو یہ ہے کہ ہر عورت ہر مرد کے لئے کھلی ہوئی ہے لیکن ہم نے معاشرت میں نفاست و جن پیدا کرنے اور انسانی نسل کو اخلاقی پابندیوں کی بند سلج پر لانے کے لئے جنگل کے جانوروں کی اتباع میں جنسی جذبات کو کھلی چھٹی نہیں دے رکھی ہے۔ اس کے برعکس ہم نے ازدواج و مناکحت کی پابندیاں عاید کرنا خود اپنے اوپر لازم کر رکھا ہے۔ علیٰ تقیاً ہم کسی انسان کی آزادی پر بھی گرفت کرتے ہیں کہ عصمت فروری میں بے باک سے کام لے کر حالانکہ یہ اس کی آزادی میں مداخلت ہے۔“

(احسان لاہور، مورخہ ۲۸ جنوری ۱۹۵۰ء)

ان کو شمشوں کا مجموعی اثر | بات کہاں سے کہاں نکل گئی۔ کہنا یہ تھا کہ اس طرح کا فاسد اور زہر پلا لٹر پھر ہے جو اس فحش اور آزادی نسوان کی حمایت کے لئے اس تک کا پورا انگریزی پریس اور اردو پریس کا ایک بہت بڑا حصہ رات دن پوری سرگرمی کے ساتھ گھر گھر پھیلا رہا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جس تحریک کو قوم کے لیڈر مل کی سرپرستی حاصل ہو جس کے اندر عمال حکومت اپنے سرکاری فریضے سے زیادہ دلچسپی لے رہے ہوں، جس کی حمایت کے لئے پریس کو کھلی چھٹی دے دی گئی ہو کہ جس طرح کا بھی فاسد اور فحش و بیخ مولوان کے اٹھ گئے اسکو پھیلا میں وہ اگر جنگل کی آگ سے بھی زیادہ تیزی کے ساتھ پھیلے تو اس پر تعجب نہیں کرنا چاہیے چنانچہ ایک طرف تو مشہور قرار دلا تھا صدمہ ہے جو کتاب سنت الی تہذیب قائم کرنے کے لئے پاس کی گئی ہے لیکن اس کے تقاضوں کی تکمیل میں اب تک ایک مردہ سنت بھی پورے ایک سال کے عرصہ میں زندہ نہ کی جاسکی اور دوسری طرف اس تحریک کی گراگری کا یہ عالم ہے کہ اگر تہذیب اسلامی کے

کچھ نقوش اپنی سخت جانی کی وجہ سے ہماری حیات اجتماعی کے کسی گوشہ میں دیبے دبائے پڑے رہ گئے تھے تو وہ بھی صبح و شام میں مٹا چاہتے ہیں۔ اس کا صحیح صحیح اندازہ اگر آپ کو کرنا ہو تو آپ مشرقی پاکستان کے حالات کا جائزہ لیجئے۔ یہ علاقہ مغربی پاکستان کے مقابل میں نسبتاً اپنی مشرقت اور اسلامیات کے لئے مشہور یا بہانے سے تھکے لپٹے حضرات کے نقطہ نظر سے اپنی رجعت پسندی کے لئے بدنام رہا ہے۔ بالخصوص عورتوں کے معاملہ میں تو اس کا حال مغربی پاکستان بالخصوص پنجاب سے بالکل ہی مختلف رہا ہے۔ لیکن ان مشترکہ مساعی کا نتیجہ یہ ہے کہ دیکھتے دیکھتے آزادی نسوان کی تحریک اب وہاں اس منزل میں پہنچ گئی ہے کہ مشرقی بنگال مسلم لیگ کونسل تک اس کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنے پر مجبور ہو گئی۔ چنانچہ اس کا مندرجہ ذیل ریفرنڈیم پیش لائحہ موجود۔

”یہ کونسل مشرقی پاکستان کے گلیوں میں عورتوں اور مردوں کے آزادانہ اختلاط اور دوسری اس قسم کی خلاف ورزیاں شریعت، اخلاق، سوز حرکات کی پر زور مذمت کرتی ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ ان چیزوں کو دیکھ کر عوام کا نقطہ اس قدر بھترک رہا ہے کہ بلکہ حکومت نے فوراً مداخلت کر کے ان حرکات کو روک دیا تو عوام خود کو کافی سخت کارروائی کرنے پر مجبور ہو جائیں گے۔“

رڈان۔ کراچی، نومبر ۲۳، جون ۱۹۷۹ء

قوم کی واحد نئی نئی جماعت کے اس احتجاج کے بعد جس میں یہ دھمکی بھی دی گئی تھی کہ اگر ان خلاف شریعت اور اخلاق سوز حرکات کی روک تھام کے لئے حکومت نہ کرے گی تو عوام قانون اپنے ہاتھ میں لے لیں گے، یہ تحریک بر احتجاج داعترانہ سے بالکل بے نیاز ہو کر جس طرح بڑا بڑا گے بڑھتی رہی ہے اس کا اندازہ بیگم شہناز کے مندرجہ ذیل بیان سے ہوگا جو انہوں نے مذکورہ بالا تجویز کے پورے سات ماہ بعد ۲۲ دسمبر ۱۹۷۹ء کو مشرقی پاکستان کے دورہ سے واپس آکر کراچی میں پریس کو دیا ہے۔

”مشرقی پاکستان میں عورتوں کی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ وہ یہ دیکھ کر حیران رہ گئیں کہ بہت سے شعبہ ہائے زندگی میں مشرقی پاکستان کی عورتیں مغربی پاکستان کی عورتوں سے

”یہ غلط ہے کہ یہ تجویز اس مسلم لیگ نے پاس کی ہے جس کے لیڈر اور جس کی حکومت ہی ان ساری حرکات کے ذمہ دار ہیں اور پھر یہ بھی غلط ہے کہ جس آزادانہ اختلاط اور جن اخلاق سوز حرکات کو یہ حضرات بھی اخلاق سوز اور خلاف شریعت قرار دیں اس کی نوعیت کیا کچھ ہو سکتی ہے!

اس کے نکل گئی ہیں۔ شمال کے طور پر آپ نے میڈیکل کالج میں لیڈی پروفیسر اور ان چار لڑکیوں کا ذکر کیا جنہوں نے جوانی چھ ماہ چلانے کے لائسنس حاصل کئے ہیں۔ آپ نے کہا کہ مشرقی پاکستان کے بڑے بڑے ذمہ دار افسروں بلکہ وزراء تک کی بیویاں بھی گھروں میں بند نہیں رہتیں۔ وہ مردوں کے پہلو پہ پہلو تعمیر ملت کے کاموں میں حصہ لینے کے لئے باہر نکل آتی ہیں۔

(رسول اینڈ ٹری گزٹ، الامور، مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۶۹ء)

عوام کی ذہنیتیں اس تحریک سے جس تیزی کے ساتھ متغیر ہو رہی ہیں اور ہر محفل میں عورتوں کو پیش پیش رکھنے اور ان سے رہنمائی حاصل کرنے کا مذاق جن سرعوت کے ساتھ لوگوں میں ترقی کر رہا ہے اس کا اندازہ صرف اس ایک بات سے کیا جاسکتا ہے کہ اب مسلمان میلاد کی مجلسیں بھی منعقد کرتے ہیں تو ان کی کوشش یہی ہوتی ہے کہ ان میں تقریر کرنے کے لئے کسی عالم دین یا کسی مرد لیڈر کے بجائے کسی خاتون ہی کو بلائیں۔ اس وقت جب کہ یہ سطرین لکھ رہے ہیں میرے سامنے ۱۷ جنوری سنہ ۱۹۶۹ء کے ڈوان کا پرچہ پڑا ہوا ہے۔ اس میں حیدرآباد اور سندھ کی ایک انجمن کے جلسہ میلاد کی روداد شائع ہوئی ہے۔ انجمن کا نام ماشاء اللہ مجلس اسوۃ رسول ہے۔ جلسہ بھی میلاد نبوی کا ہے لیکن آپ کو یہ سن کر تعجب ہو گا کہ اس مجلس اسوۃ رسول نے اسوۃ رسول بیان کرنے کے لئے جس عالمہ کتاب و سنت اور پیکر اسوۃ رسول کو دعوت دی تھی وہ مس خاتمہ جبرح ہیں۔ چنانچہ اخبار نے غالباً موصوفہ کی یہ سوری اسوۃ رسول ہی کو نمایاں کرنے کے لئے ان کی تقریر کے ساتھ ان کی تصویر بھی شائع کی ہے تاکہ مسلمان خواتین اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں کہ اسوۃ رسول دراصل یہ ہے جس پر ملاؤں نے پردہ ڈال دیا تھا اور جو پاکستان بننے کے بعد اب بے نقاب ہو گیا۔ اس جلسہ میں موصوفہ نے اسوۃ رسول پر جو تقریر پڑھا اور فرمائی ہے وہ بھی نہایت سبق آموز ہے۔

پہلے پاکستان میں کچھ فیشن سا ہو گیا ہے کہ جو صاحب بھی کوئی تقریر کرنے کے لئے کھڑے ہوتے ہیں وہ لگتا ہے جیسے لٹریچر ہے اور جن کے خطبات کو سن کر صدمے اٹھانے اور بے ہوش کرنے پر مجبور ہونا پڑتا ہے۔ کہیں لفظ قیمت سے کوئی شخص قہقہے لگاتا ہے اور کہیں وہ لگتا ہے جیسے لٹریچر ہے۔ یہ ان لوگوں کی اپنی قیمت ہے۔ ہر مرقی لفظ لازماً اسلامی

ہی نہیں ہوتا۔

نظم ( *discipline* ) کی تلاوت سے اس کا آغاز فرماتے ہیں اور ظاہر کرنے کی کوشش فرماتے ہیں کہ یہی تین کلمات کن فیکون ہیں جن سے دنیا وجود میں آئی ہے اور انہی تین کلمات کے بل پر یہ پورا کارخانہ کائنات چل رہا ہے۔ چنانچہ اسی عام روش کی تقلید کرتے ہوئے موصوفہ نے بھی اپنی تقریر میں یہ ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی دنیا میں جو عظیم الشان کامیابیاں حاصل کیں وہ بھی انہی تین میں سے ایک کلمہ تھیں ( *discipline* ) کی مرہون احساس ہیں۔ معلوم ہوا کہ تمہیں دین تو اب کہیں جا کر بیسویں صدی میں ہوتی ہے جب کہ بقیہ دو کلمے بھی اس کے ساتھ مل گئے ہیں۔ اس سے پہلے سارا کام ایک تباہی دین ہی سے چل رہا تھا۔ سبحان اللہ و بجمہ۔

اس مجلس اُسوہ رسول کے جلسہ میلاد البنی کا سب سے دلچسپ پہلو یہ ہے کہ اس میں مولانا ظفر احمد صاحب تھانوی بھی تشریف فرما تھے۔ اور انہوں نے وہاں تقریر بھی فرمائی لیکن اسے پتی-پتی کے رپورٹ کرنے اپنی طویل رپورٹ میں جو اخبار کے پورے ڈیڑھ کالموں میں شائع ہوئی ہے، ان کا ذکر صرف ڈیڑھ سطر میں اس طرح کیا ہے کہ جلسہ میں وہ بھی موجود تھے اور انہوں نے بس فاطمہ جناح کی تقریر سے پہلے ایک تقریر فرمائی۔ ناظرین واقف ہوں گے کہ یہ مولانا ظفر احمد صاحب تھانوی تھا نہ بھون کے ایک مشہور عالم علوم دینی کے مدرس، اور حدیث و فقہ کی متعدد کتابوں کے مصنف ہیں۔ ان کی قدر عافیت اس اسلامی مملکت میں اب یہ رہ گئی ہے کہ میلاد کی مجلسوں میں بھی بچارے اگر بلائے جاتے ہیں تو اس فاطمہ جناح کے ایک تابع محل کی حیثیت سے۔ قانون سازی اور دتویہ سازی وغیرہ تو مولویوں کی دسترس اور ان کے مبلغ علم سے بالاتر خیال کی ہی جاتی تھیں اب نوبت یہاں تک پہنچی کہ مسلمانوں کو میلاد بھی بیگات ہی کا پسند آتا ہے، ہمارے علمائے کرام اب اس کام کے لئے بھی کچھ بہت موزوں نہیں خیال کیئے جلتے۔ اگر مسلمانوں کے ذہنی تغیر کی رفتار یہی رہی تو ہمارا اندازہ یہ ہے کہ ہمتوڑے ہی دنوں کے اندر اندر آپ بچھیں گے کہ ہمارے یہ حضرات غلامانہ جوار کے لئے بھی ناموزوں قرار دے دیئے جائیں گے اور اگر کسی لیڈر صاحب کی وفات ہوگی تو مسلمان یہی چاہیں گے کہ ان کی نماز جنازہ بھی شیخ الاسلام کے سینے کوئی لیڈر صاحب یا ایڈرانی صاحبہ ہی پڑھائیں۔

گذشتہ سہ ماہی کا خلاصہ | یہ ساری تفصیل ہم نے ان لوگوں کی آنکھیں کھولنے کے لئے پیش کی ہے جو کو



سب کچھ دیکھنے کے باوجود بھی کچھ سوچا ہی نہیں دیتا۔ اور جو ابھی تک یہی خواب دیکھ چلے جا رہے ہیں۔ کہ ان کے لیڈر رات دن اسلامی نظام قائم کرنے کی تیاریوں میں سرگرم ہیں۔ اور اگر کوئی شخص ان کو آنکھیں کھولنے اور اصل حقیقت پر غور کرنے کی دعوت دیتا ہے تو بجا ہے اس کے کہ اس کے مشورہ کو قبول کریں اٹھیں اس کے سر جو جاتے ہیں کہ تم تو ہمارے لیڈر دل سے بدگمان کہتے ہو، اس قسم کی خوش گمانی کے مریضوں کے لئے ہم چند ہینڈل کے عرف چند اخباروں سے یہ اقتباسات پیش کئے ہیں اور واضح رہے کہ جمع شدہ مواد کا نہایت قلیل حصہ اس معنون میں دیا جا سکا ہے) امید ہے کہ یہ مواد صرفہ بعیرت کا کام دینگا۔ اور وہ اس کی مدد سے اس حقیقت کو دیکھنے اور سمجھنے کی کوشش کریں گے۔ میں امید ہے کہ جو سمجھ دار اور نصف مزاج آدمی بھی اس پورے سلسلہ کو غور سے پڑھے گا اس پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس ملک کے ارباب اقتدار مغرب زدگی کی جو منت اس ملک پر مسلط کرنے کے متمنی ہیں اس کا پہلا تجربہ ایک سو بیسویں سیکم کے ماتحت وہ پہلے ہماری ہینڈل اور بیسیوں پر کرنا چاہتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں اور اب ان کا یہ سمجھنا ایک حد تک صحیح ہے کہ اگر عورتوں نے اس طاعون کے جو اہم قبول کرنے تو ہماری سوسائٹی کا لقب حصہ اس سے نپا بھی چاہئے گا تو نہ بچ سکے گا۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے آل پاکستان ویمنز ایسوسی ایشن کی شاخوں کا جال جیسا کہ بیان ہو چکا ہے، پاکستان کے گوشہ گوشہ میں پھیلا دیا ہے۔ اور یہ کام سرکاری اہتمام اور سرکاری سرپرستی میں انجام پایا ہے اور انجام پارہا ہے۔ ہر ایک سی بیگم ناظم الدین صاحب اور مس فاطمہ جناح اس ایسوسی ایشن کی سرپرست ہیں۔ بیگم دیاقت علی خان اس کی صدر ہیں۔ اضلاع میں اس کی کڑیاں دھرتا اضلاع سرکاری حکام کی بیگمات ہیں۔ اس کی کانفرنسیں گورنمنٹ ہاؤس میں منعقد ہوا کرتی ہیں۔ حکومت پاکستان نے اس ایسوسی ایشن کو باقاعدہ طور پر تسلیم کر کے یہ حکم جاری کر دیا ہے کہ ان تمام معاملات میں جن کا تعلق عورتوں سے ہو سکے متعلقہ ایسوسی ایشن مذکور سے استثناء کرنے کے بعد ہی کوئی قدم اٹھائے۔

ان تیاریوں کے ساتھ یہ حضرات ہماری خواتین میں جس قسم کا انقلاب برپا کرنے کے درپے ہیں۔ اگر کوئی شخص

لے اسی ایسوسی ایشن کی کارکن خواتین کی انہماکی و قیادت میں آئندہ اس کی بچیوں اور نوجوان لڑکیوں کو تربیت کرنے اور یہ وہان چڑھانے کے لئے بلبو برڈس (Blue Bird) گرلی گارڈس، زنانہ رضا کار، زنانہ نیشنل سٹار ڈاؤ اور اینجلائز سرسی

(angels of mercy) یعنی فرسوں وغیرہ کی مختلف جہتیں اور تھریس سرگرمیوں میں

انہی کی تقریروں اور تحریروں کی روشنی میں اس انقلاب کے طبع نظر کو سمجھنا اور متعین کرنا چاہئے تو اسے معلوم ہوگا کہ پہلی سیاست، معاشرت اور اخلاق کے تمام موجودہ اقدار اس کی زد میں ہیں۔ اور اگر یہ واقع ہو گیا تو ہماری زندگی کے ان تینوں گوشوں میں نہایت ہم اور بنیادی تبدیلیاں واقع ہوں گی جن رجحانی تصور ذہن میں پیدا کرنے کے لئے ہم ان کو پہلی الگ الگ پیش کرتے ہیں۔

۱۔ سیاسی پہلو سے یہ حضرات جو انقلاب برپا کرنا چاہتے ہیں وہ مرد اور عورت کی کامل مساوات کے نظریہ پر مبنی ہے۔ حقوق میں بھی مساوات اور فرائض میں بھی مساوات۔ ان کا نظریہ یہ ہے کہ عورت وہ سب کچھ کر سکتی ہے جو مرد کر سکتا ہے اس لئے اسے وہ سب کچھ کرنے کا موقع ملنا چاہئے جو مرد کر رہے ہیں۔ یہ لوگ اس بات کو تسلیم نہیں کرتے کہ عورتوں اور مردوں کی جدوجہد کے میدان الگ الگ ہیں۔ ان کے نزدیک دونوں کے لئے یہی میدان ہے اور ایک ہی گونے و چوگاہ، اس سے دونوں کو زندگی کے ایک ہی میدان میں بالکل ایک ہی طرز پر بازی کھیلنی چاہیے۔ جو شہری حقوق مردوں کو حاصل ہیں وہی شہری حقوق عورتوں کو حاصل ہیں۔ ریاست کی جو ذمہ داریاں مردوں پر عائد ہوتی ہیں، بے شک ریاست وہی ذمہ داریاں عورتوں پر عائد ہوتی ہیں جس طرح مرد شہری اور ملکی حقوق ادا کرنے کے لئے پولیس اور فوج میں بھرتی کئے جاتے ہیں اسی طرح عورتیں بھی پولیس اور فوج میں بھرتی کی جائیں۔ جس طرح مرد سپاہی، پائلٹ اور کپتان اور کمانڈر بنتے ہیں اسی طرح عورتیں بھی سپاہی، پائلٹ، کپتان اور کمانڈر بنیں۔ جس طرح مرد وکیل، جج، ڈپٹی کمشنر، کمشنر، سفیر اور مذہب گورنر اور گورنر جنرل ہوتے ہیں اسی طرح عورتوں کو بھی ان تمام مناصب عالیہ پر سرفراز ہونا چاہئے۔ جس طرح مردوں کو انیکشن لٹنے، جمرختاب ہونے، پارلیمنٹری سیکرٹری، وزیر اور وزیر اعظم بننے کے مواقع حاصل ہیں اسی طرح اس ساری قسمت آزماہوں کے لئے عورتوں کو بھی مردوں کے برابر برابر مواقع ملنے چاہئیں۔ غرض زندگی کے ہر شعبہ اور جدوجہد زندگی کے ہر گوشہ میں ان لوگوں کے نزدیک مرد عورت ہے اور عورت مرد۔ اس مساوات کو یہ حضرات اجتماعی زندگی میں ہم رنگی و ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے لازمی قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس کے بغیر ملک ترقی کی راہ میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھا سکتا۔ اس کے بغیر تیار سے وزیر خزانہ کے ارشاد کے مطابق کوئی ملک معاشی اعتبار سے آسودہ حال نہیں ہو سکتا ہے۔ اسی چیز کو طبع نظر قرار دے کر آل پاکستان زمانہ

الیوسی ایشن جلد چہرہ کر رہی ہے اور اس کے اس مطالبہ کو ہمارے وزیرِ عظیم صاحب اس ملک کی ترقی اور مدافعت کے نقطہ نظر سے ناقابلِ انکار قرار دیتے ہیں۔

۲۲) معاشرتی پہلو سے جس تبدیلی کے یہ لوگ خواہاں ہیں اور جس کے لئے مذکورہ بالا مقصد کو پیش نظر رکھتے ہوئے انہیں خواہاں ہونا چاہیے بھی، وہ یہ ہے کہ پردہ کے احکام کو کبھی لپیٹ کر رکھ دیا جائے۔ عورت کا حسن و جمال ان لوگوں کے نزدیک چھپانے کی چیز نہیں ہے بلکہ زیادہ سے زیادہ نمایاں کر کے سامنے لانے کی چیز ہے تاکہ لوگ ان کے حسن و جمال سے قدرت کی صنعتِ گرمی کے نمائشے دیکھ سکیں۔ پردہ ان لوگوں کے خیال میں ایسے لوگوں کی ایجاد ہے جو خود اخلاقی اعتبار سے پست تھے، انہوں نے اپنی کمزوریوں کو منسوب کرنے کے بجائے اٹھے عورتوں کو گھروں کی چار دیواری کے اندر بند کر دیا، ان حضرات نے علمی و تاریخی تحقیقات سے یہ پتہ چلایا ہے کہ اسلام کے دورِ اول میں عورتیں آرٹ سیلون بنانا، بیٹی تھیں اور ان کے اور گھر شعراء، ادباء، بذلہ سنج، لطیفہ گو، بھانڈو اور گویے اکٹھے ہوتے تھے اور وہ ان سب کی راہنمائی اور سرپرستی فرماتی تھیں۔ ان لوگوں کی یہ بھی تحقیق ہے کہ اس عہد کی عورتیں برقعوں اور تعابوں میں لپیٹی رہنے کے بجائے اپنے حسن و جمال کے آئینہ میں لوگوں کو اللہ کی قدرت و صنعائی کی نشانیوں کا مشاہدہ کراتی پھرتی تھیں۔ لیکن عباسیوں کے دورِ آخر میں جب فیتوں میں خیر القرون والی پاک بازی اور لنگاہوں میں عہد صحابہ کی سی پائنتی باقی نہ رہی تو محتاط لوگوں کو مجبوراً آیاتِ الہی کی نمائش کا یہ کالہ ختم کرنا اور اپنی عورتوں کو گھروں میں بند کرنا پڑا۔ اس گروہ کے بعض دوسرے محققین، جو اس تحقیق سے شاید مطمئن نہیں ہیں کہتے ہیں کہ ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ رسول اللہ کی بیٹی فاطمہؓ پردہ کرتی تھی لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ قائدِ اعظمؒ کی بہن فاطمہؓ پردہ نہیں کرتیں اور ہمارے زمانہ کی ضرورتوں کے لحاظ سے ہمارے لئے قابلِ اتباع نمونہ قائدِ اعظمؒ کی بہن ہی کا ہے نہ کہ رسولِ خدا کی بیٹی کا۔ اس حلقہ میں پردہ کے متعلق نرم سے نرم رائے ہمارے وزیرِ خزانہ آنرےبل مسٹر غلام محمد کی ہے جو اس "واج" کو مایا نہ شکم کی ایجاد قرار دیتے ہیں۔ بہر حال استدلال کی نوعیت میں بھٹوڑا بہت فرق ہو تو ہو لیکن اس نتیجہ پر سب متفق ہیں کہ پردہ اس ملک کی ترقی میں سب سے بڑی رکاوٹ ہے اور اس کا حلیہ سے حلیہ دور ہونا ضروری ہے۔

۱۳) اخلاقی پہلو سے یہ لوگ جس تبدیلی کے خواہاں ہیں وہ یہ ہے کہ عورت شرم و حیا اور عصمت و عفت کے رسوم و قیود میں جکڑی ہوئی رہنے کے بجائے ماہِ اُمّ آذری کی پاکستان اکاڈمی آف آرٹ میں جاکر جسم بنانے اور جسمانی حرکات میں موافقت و ہم آہنگی پیدا کرنے کا فن سیکھے، تال، سر اور جسمانی انضباط کا شعور پیدا کرے۔ جنگِ پنج کو جو مسلمانوں کا خاص ناپ ہے اور جسے اب منہ دوئی نے اپنا رکھا ہے، منہ دوئی سے واپس لے اور اکابرِ شمالین مغلیہ کے اس ورثہ کو اس کے نشانیاں شان ترقی دے۔ گانے بجانے میں جو مغلوں کے دور میں لڑکیوں کی تربیت کا ضروری جزو ہے، کھالی پیدا کرے۔ اور بین الاقوامی نمائش فون میں جو اسٹیم میں لندن میں منعقد ہو رہی ہے پاکستان کو دنیا کے تہذیبی نقشہ (Cultural Map) پر جگہ دلائے۔ صرف ایک شوہر تلاش کر لینا اور اس کی اطاعت و وفاداری اور بچوں کی پرورش دیکھنا سنت میں پوری زندگی گھیا دینا ان حضرات کے نزدیک نہ کوئی عقد زندگی ہے اور نہ باپ بھائی یا شوہر کی کمائی پر صبر و شکر کی زندگی گزار دینا عورت کے لئے کوئی قابلِ تفریح بات۔ ان حضرات کے نزدیک عورت کی اصل قدر و قیمت اس بات میں ہے کہ قدرت نے اس کو جن اسلحہ سے مسلح کیا ہے ان سے لیس ہو کر گھروں کی چار دیواری سے باہر نکلے، مالی دوڑ کے ذوقین، ذوقیات کی طرح اپنے کمالات فن دکھائے، دلوں کو تسخیر کرے، محفلوں میں نمایاں ہو، مجلسوں میں داہتھین حاصل کرے۔ سو ساسی نے اگر اس آزادی پر کچھ اخلاقی اور شرعی پابندیاں عائد کر رکھی ہیں تو ان سے رعب ہونے کی ضرورت نہیں۔ جو سوسائٹی اتنی معمولی سی بات بھی نہیں سمجھ سکتی کہ موجودہ وقت کے تقاضے کچھ اور ہیں اور اب ماضی کی روایات اپنے اوپر لادے لادے پھرنے ناممکن نہیں ہے۔ وہ سوسائٹی اس قابل نہیں ہے کہ اس کی باتوں پر کان دھرا جائے۔ ان حضرات کے نزدیک قدرت کی طرف سے تو ہر عورت ہر مرد کے لئے کھلی ہوئی ہے، صرف جن معاشرت کے خیال سے انسان نے از خود اپنے اوپر ازواج و مناکحت کی پابندیاں عائد کر لی ہیں، اگر اب جن معاشرت کا مطالبہ یہ ہو کہ ہر عورت مرد کے لئے پھر سے کھول دی جائے تو انسان اپنی عائد کردہ پابندی اٹھا بھی سکتا ہے یا کم از کم اس کو کسی دوسری شکل میں تبدیل کر سکتا ہے۔ ان بزرگوں کے خیال میں عصمت فروشی بجائے خود کوئی برائی نہیں ہے۔ برائی اگر ہے تو عصمت فروشی میں بیباکی سے کام لینا ہے۔ اور یہ بھی غالباً اس لئے بڑا ہے کہ اس سے لوگوں

کہ کچھ منقر و غلط مشائیں مل جاتی ہیں۔ جن کی وجہ سے وہ عورتوں کی آزادی کے معاملہ میں دوا  
متذبذب ہو جاتے ہیں ورنہ ظاہر ہے کہ حتیٰ بحق دارِ رسد کا معاملہ خواہ کسی طرح بھی ہو، بجائے خود تو قابل  
اعتراض ہو ہی نہیں سکتا۔

نظامِ اسلامی کے قیام کا دعویٰ | یہ خلاصہ ہے اس پیش نظر انقلاب کا جو ہمارے اربابِ صل و عقد

ہماری خواتین کی زندگیوں میں برپا کرنا چاہتے ہیں۔ ہم نے یہ خواہش پیش خود اپنی کے یا ان کے  
نمائندوں اور کارندوں سے الفاظ میں یہاں رکھ دیا ہے تاکہ جو کچھ یہ حضرات چاہتے ہیں وہ بیک نظر  
خود پیش کرنے والوں ہی کے الفاظ میں ناظرین کے سامنے آجائے۔ پچھلے صفحات میں ہر چیز کے دلائل  
و شواہد پوری تفصیل کے ساتھ بیان کر دیئے گئے ہیں تاکہ اگر اس کے کسی فقرہ کی صداقت میں کسی  
صاحب کو کچھ تردد ہو تو وہ اس کے اصل و ماخذ کو بغیر زحمت کے معلوم کر سکیں۔

یہ ہے وہ اسلامی نظام جو ہمارے ارباب کا اس ملک میں قائم فرمانا چاہتے ہیں اور جن کی تیاریوں  
میں وہ رات دن سرگرم ہیں۔ یہی ہے وہ چیز جس کی نسبت ہمارے وزیرِ اعظم صاحب  
نے فرمایا:-

”پاکستان اس غرض کے لئے حاصل کیا گیا ہے تاکہ دنیا کو اسلامی اصولوں پر قائم ریاست  
کا نمونہ دکھایا جاسکے۔“

(سول اینڈ ٹری گزٹ ۲۵ جنوری ۱۹۴۷ء)

یہی ہے اس اسلامی حکومت کا تہذیبی نقطہ جس کی نسبت ہمارے وزیرِ اعظم نے ۸ دسمبر ۱۹۴۷ء کو کوٹلہ  
ضلع مسلم لیگ کے زیرِ اہتمام ایک جلسہ میں فرمایا کہ اگر وہ پاکستان میں قائم نہیں کی گئی تو پاکستان زندہ نہیں  
رہ سکے گا۔

جہاں تک لوگوں کی اس انگٹ کا تعلق ہے کہ پاکستان میں اسلامی اصولوں کے مطابق  
حکومت چلائی جائے، دستور ساز اسمبلی کی پاس کردہ قرارداد مقاصد اس کی کافی ضمانت ہے  
میرا یہ ایمان ہے کہ اگر ہم نے پاکستان میں اسلامی حکومت قائم نہ کی تو پاکستان زندہ نہیں

رہ سکے گا..... ہم دنیا کو یہ دکھانے داعیہ رکھتے ہیں کہ فقط اسلام ہی وہ اصول زندگی ہے جو دنیا کے موجودہ مصائب کا خاتمہ کر سکتا ہے۔

(پاکستان ٹائمز لاہور مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۷۹ء)

یہ تھا ہے وہ اسلامی نظام جس کا ذکر ہمارے وزیر اعظم صاحب نے ۲۵ نومبر ۱۹۷۹ء کو کراچی میں بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے ان شاندار الفاظ میں فرمایا :-

”پاکستان بس ایک اور صرف ایک ہی ارزو رکھتا ہے اور اس کی وہ آرزو ہے خدمت اسلام اور خدمت نبی نوع انسان..... میرا یہ محکم یقین ہے کہ آج دنیا جن مشکل مسائل سے دوچار ہے ان کو صرف اسلام ہی حل کر سکتا ہے کیونکہ اسلام انسانی زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کر کے ایک کو مذہب کے اور دوسرے کو دنیا کے حوالے نہیں کرتا۔ وہ اپنے پیروں کی پوری زندگی انفرادی ہو یا اجتماعی — اپنے احاطہ میں لئے ہوتے ہے۔ وہ ایک مکمل نظام زندگی ہے۔ اپنے آپ کو پورے طور پر خدا کے حوالہ کر دینا اس کی تعلیم ہے۔“

(ڈان کراچی مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۷۹ء)

یہی ہیں اسلام کے وہ بہتر اصول جن سے بہتر اصول دنیا پیدا نہیں کر سکی۔ اور جن کے مطابق پاکستان کی حکومت کو بنانے کا عزم وزیر اعظم صاحب نے ان پر شوکت الفاظ میں فرمایا :-

”میں نے حصول پاکستان سے قبل مسلمان رائے و ہندگان سے جو وعدے کئے تھے میں انہیں بھولا نہیں ہوں، ہم نے پاکستان کا مطالبہ اس بنا پر کیا تھا کہ مسلمان اپنی زندگی اسلامی احکام کے قالب میں ڈھال سکیں۔ ہم نے ایک ایسے مہل کے قیام کا مطالبہ کیا تھا جہاں ایک ایسی حکومت بنائی جاسکے جو اسلامی اصولوں پر مبنی ہو جن سے بہتر اصول دنیا پیدا نہیں کر سکی۔ اس مقصد کے لئے ہزار ہا مسلمانوں نے اپنی زندگیاں قربان تقریباً ست لاکھ مسلمانوں نے اسی مقصد کے لئے اپنا گھر بار چھوڑا اور مرتے کھتے پاکستان تک پہنچے۔ ہم نے مسلمان عوام سے جو وعدہ کیا تھا اب ہمیں اسے پورا کرنا ہے اور ایک ایسی

(۱۱۸ اگلے صفحہ پر)

حکومت کرنی ہے جس کا نصب العین سچا اسلامی نصب العین ہو۔ دنیا کو آج اسلام کی ضرورت ہے

(نوائے وقت ۸ جنوری سنہ ۱۹۷۷ء)

یہی ہے اسلام کا وہ مستقل نظام حیات جو ہمارے وزیر خزانہ ملک غلام محمد صاحب نے مدت العمر کے مطالعہ کے بعد دریافت فرمایا ہے اور جس کی تخمینہ وہ ان الفاظ میں فرماتے ہیں:-

”ہمارا ایک مستقل نظام حیات ہے، ہمارا ایک الگ تمدن ہے، ہمارے اپنے طور طریقے ہیں اور ہم انہی کی پیروی کرنا چاہتے ہیں۔ ہم سب اسلامی اصولوں کے مطابق متحد ہونا اور انہی کے ذریعے عروج حاصل کرنا چاہتے ہیں۔“

(پاکستان ٹائمز لاہور مورخہ ۱۸ دسمبر سنہ ۱۹۷۷ء)

اور یہی ہے مقدس پیغمبر کا وہ طریقہ جس کی طرف واپس آنے کی تلقین منجیب بیات علی خان اور ان کے زمرہ کی دوسری بیبیات میلاد کی مجلسوں میں سلمان عورتوں کو فرمایا کرتی ہیں۔

یہ حضرات اگر یہ فتنہ تنہا اپنے بل بوتے پر اٹھاتے اور اسلام کو اس پیچ میں نہ گھسیٹتے تو جیسا کہ ہم نے شروع میں عرض کیا ہے یہ چیز کچھ ایسی تشویش انگیز نہیں تھی۔ ہزار جہالت کے باوجود ابھی ہماری قوم میں اتنی اخلاقی و مذہبی حس باقی ہے کہ آسانی کے ساتھ اس راستہ پر نہیں جاسکتی جس پر یہ حضرات اس کو ڈال دینا چاہتے ہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ ٹالی و ڈکی اس تہذیب کو مدینہ کے اور صحابہ کی تہذیب کے نام سے اس سراسر جاہلی اور شیطانی نظام معاشرت کو اسلامی نظام معاشرت کے نام سے پیش کیا جا رہا ہے

لے اب یہ گواہی ان ستر لاکھ جاہلین کے ذمہ ہے جو مرنے کہتے پاکستان پہنچے ہیں کہ کیا واقعی انہوں نے اپنی جان مالی آبرو اسی بے ثباتی اور اپنے گھرار اسی لئے بھجودے کہ وہ ہندوستان میں اپنی عورتوں کو بے پردہ کرنا چاہتے تھے اور انہیں اس اسلامی تہذیب اور ان اسلامی احکام پر عمل کرنے سے روک رہے تھے؟

مجھے بہتر ہو گا اگر ناظرین ۸ فروری سنہ ۱۹۷۷ء کے دن میں آذوری صاحبہ کے اس رقص کے اشتہار پر بھی ایک نظر ڈالیں جس کے انریسل وزیر خزانہ کے زیر سرپرستی انعقاد کا اعلان ہوا ہے اس سے یہ بات سمجھ میں آجائے گی کہ اسلامی اصولوں کے مطابق عروج حاصل کرنے کا عملی طریقہ کیا ہے؟

جس کی وجہ سے دین سے بے خیر مسلمانوں کا ایک طبقہ ایران کی عورتیں اس فتنہ کا شکار ہو رہی ہیں اور اندیشہ ہے کہ ان کی دیکھا دیکھی دوسرے بھی اس میں مبتلا ہو جائیں۔ اس وجہ سے ہم ان حضرات کے اس پیش نظر انقلاب کے ان تینوں پہلوؤں پر جن کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، قرآن و حدیث کی روشنی میں تنقید کر کے دیکھینگے کہ جس اسلام اور جس اسلامی نظام کی محبت میں یہ لوگ چور میں کیانی الواقع وہ مساوات مرد و زن کے اس نظریہ اور ان معاشرتی و اخلاقی تصورات کو کسی وجہ میں بھی قبول کرتا ہے جن کو ہمارے یہ ارباب کار اس زعم اور اس ڈھائی سے ساتھ ساتھ اس نام سے پیش کر رہے ہیں؟